

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

PRECIO: 10 CENTIMOS

Año IV. — Número 120. — Apartado 775

Madrid. 6 de marzo de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

En las elecciones verificadas ayer en Alemania, el bloque gubernamental obtiene la mayoría absoluta

Socialistas y comunistas pierden treinta y siete diputados en el nuevo Reichstag

EL CENTRO CATOLICO MANTIENE SUS POSICIONES

El bloque gubernamental ha obtenido la mayoría en el nuevo Reichstag. La formidable actividad desplegada por nazis y pangermanistas, en ausencia de toda propaganda de los partidos de oposición, ha decidido la batalla.

El partido comunista, como era de esperar, sucumbe ante las rigurosas medidas adoptadas por el Gobierno con motivo del incendio del Reichstag. El Centro católico ha demostrado una magnífica resistencia, pues sólo pierde dos mandatos.

Hitler no podrá gobernar solo. Pero se encuentra en condiciones para escoger entre la colaboración del Centro y la de los nacionalistas. Es de suponer que optará por ésta última.

Nadie puede negar al nuevo régimen una legitimidad obtenida dentro de las normas señaladas por la Constitución de Weimar.

La noche histórica del 30 de noviembre ha sido rubricada en las urnas por el pueblo alemán.

Ha votado el 95 por 100 del cuerpo electoral

BERLIN, 5.—La capital estaba ocupada esta mañana por numerosas fuerzas "nazis" armadas con revólveres y puñales que habían llegado en trenes o en camiones de la Policía.

Treinta y cinco mil hombres afiliados a la organización Cascos de Acero desfilaron por la Avenida de los Tilos.

Por la tarde circuló el rumor de que el inmueble del "Berliner Tageblatt" había sido ocupado por los "nazis", pero luego se desmintió la noticia.

La participación electoral ha alcanzado en Berlín la cifra verdaderamente excepcional del 95 por 100.

Hasta ahora se señalan pocos incidentes en el conjunto del territorio.

En Werms, un hitleriano ha resultado muerto y han sido detenidos diez comunistas.

En Breslau, un racista de la Policía auxiliar fué muerto a tiros desde una casa inmediata. El barrio fué rodeado inmediatamente por la Policía y se practicaron 70 detenciones.

Resultado provisional. Los nazis alcanzan el 42 por 100 de la totalidad de los votos.

BERLIN, 5.—He aquí los datos estadísticos provisionales que han sido facilitados sobre 13.123.000 papeletas en el conjunto del Reich:

Nacional socialistas, 5.535.000, es decir el 42 por 100 de votos contra el 31 por 100 que obtuvieron en noviembre de 1932.

Socialdemócratas, 2.550.000, o sea, respectivamente, el 19 por 100 y el 20,4 por 100.

Comunistas, 1.685.000. Porcentaje para las dos elecciones: el 12,8 por 100 y 19,7 por 100.

Centro, 1.230.000. Porcentaje: 9,1 por 100 y 13,6 por 100.

Partido nacionalista, 892.100. Porcentaje: 6,8 por 100 y 8,1 por 100.

Populistas bávaros, 697.000. Porcentaje: 5,3 por 100 y 2,7 por 100.

Populistas alemanes, 172.100. Porcentaje, 1,3 por 100 y 1,9 por ciento.

Cristianos sociales, 150.300. Porcentaje: 1,1 por 100 y 0,9 por 100.

Demócratas, 150.400. Porcentaje: 1,1, por 100 y 0,7 por 100.—Fabra.

El voto de los alemanes en el extranjero.

BERLIN, 5.—De acuerdo con las nuevas disposiciones electorales, los alemanes que residen en Austria, Bélgica, Holanda, Suiza, Dinamarca, Hungría y Checoslovaquia se trasladaron, para emitir sus sufragios, a las ciudades inmediatas de las respectivas fronteras.—Fabra.

Hindenburg no ha salido de Berlín, y vota

BERLIN, 5.—Se anuncia que carecen por completo de fundamento los rumores que han circulado hoy según los cuales el Presidente Hindenburg había salido de Berlín, a causa de la situación política, con dirección a Doeberitz, bajo la protección de la Reichswehr.

El Presidente del Reich votó esta mañana, y desde entonces no ha salido de su palacio de Berlín.—Fabra.

Los diversos partidos combaten las afirmaciones del Gobierno en reuniones públicas. No se cree en el complot comunista.

BERLIN, 5.—La pasividad de que da muestras hasta ahora la población alemana respecto al régimen de violencia inaugurado desde que ocurrió el incendio del Reichstag, no quiere decir que acepte sin resistencia las afirmaciones del Gobierno sobre las causas del incendio.

Aparte de los socialistas y comunistas, en cuyos grupos figura la mitad de la población alemana y cuya oposición al régimen actual es irreductible, los elementos conservadores han quedado profundamente sorprendidos por los acontecimientos de la pasada semana.

En efecto, la supresión de la libertad de Prensa no impide a los oradores de los partidos, ya que otros medios les son vedados, defender en tribunas públicas informaciones muy distintas de los comunicados oficiales sobre el incendio del Reichstag.

No se cree en el complot comunista y respecto de los subterráneos secretos descubiertos en el local social de los comunistas en Berlín, se hace observar que hace unos meses todavía había allí una destilería que estaba sometida al servicio de vigilancia de la ciudad de Berlín.

Ha causado extrañeza igualmente que después de haber anunciado la incautación, en la central comunista, de documentos que parecían demostrar la existencia de un gran complot comunista no se haya publicado todavía ninguno de ellos.

También la gente se extraña de que los comunistas hayan podido incendiar con tanta facilidad un edificio tan vigilado como el Reichstag.—Fabra.

El ministro del Interior del Reich exige se entregue la Policía de Hamburgo al nacionalsocialista señor Richter. Dimite el burgomaestre HAMBURGO, 5.—El ministro del Interior del Reich ha exigido del Senado de la ciudad que ponga inmediatamente en manos del diputado nacionalsocialista señor Richter la Policía de dicha localidad.

El Senado ha cumplido esta orden; pero ha hecho ciertas reservas acerca de una posterior reclamación de sus derechos.

El burgomaestre, señor Petersen, ha presentado la dimisión.—Fabra.

Los resultados conocidos hasta las doce de la noche

BERLIN, 5.—Resultados de las elecciones al Reichstag, conocidos a las doce de la noche, sobre un total de 17.447.800 votantes:

Nacionalsocialistas, 7.405.500. Frente negro, blanco y rojo, 1.267.900 (nacionalistas).

Populistas, 217.000. Centristas y populistas bávaros; 2.418.400.

Socialdemócratas, 3.351.600. Comunistas, 2.247.400.

Los nacionalsocialistas alcanzan el 42,4 por 100 de los votos, y el frente negro, blanco y rojo, el 7,5 por 100.—Fabra.

Ultimos datos conocidos

BERLIN, 5.—Los datos conocidos a las 24,30 sobre 36.491.800 votantes son los siguientes:

Nacionalsocialistas, 15.998.200, o sea el 43,6 por 100.

Socialdemócratas, 6.576.300, con el 18 por 100.

Comunistas, 4.487.700; el 12,3 por 100.

Centro, 4.104.900, el 11,2 por 100. Nacionalistas, 2.838.200, el 7,8 por 100.

Populistas bávaros, 1.206.300, el 3,3 por 100.

Populistas alemanes, 401.500, el 1,1 por 100.

Cristianos sociales, 357.200, el 1,1, por 100.

Demócratas, 306.900.—Fabra.

Las elecciones para la Dieta prusiana. Ultimos resultados

BERLIN, 5.—En las elecciones para la Dieta prusiana, las estadísticas provisionales arrojan, a las 24,30, los siguientes resultados sobre 14.586.000 votantes:

Nacionalsocialistas, 6.364.200, o sea, el 43,5 por 100.

Socialdemócratas, 2.826.600, el 15,9 por 100. Comunistas, 2.027.000, el 13,9 por 100.

Bloque nacionalista, 1.326.900; el 9,1 por 100.

Partido populista, 157.700, el 1 por 100.

Cristianos sociales, 114.700, el 0,8 por 100.

Demócratas, 110.200; el 0,8 por 100.—Fabra.

A bordo de un buque alemán votan en Barcelona los alemanes residentes.

BARCELONA, 5.—La anunciada votación de los ciudadanos alemanes residentes en Barcelona se ha efectuado fuera de las aguas jurisdiccionales, como se había dicho. Con este motivo se hicieron dos expediciones en el vapor "Halle", la primera a las diez de la mañana y la segunda a las una y media de la tarde. El total de votantes fué de 777. Quedaron algunos en el puerto por no haber podido embarcar. El resultado de la elección, una vez hecho el escrutinio, fué el siguiente: Nacionalsocialistas, 508; nacionales, 137; socialistas, 28; comunistas, 19; Centro católico, 37; populistas, 31; partido del Estado, 11. Se anuló cuatro votos. Al regresar al puerto los expedicionarios, un grupo de comunistas los recibió cantando la Internacional. Los guardias de Asalto disolvieron los grupos.

Composición del Reichstag antes de las elecciones de ayer:

PARTIDOS	14 sept. 1930	31 julio 1932	6 novbre. 1932	5 marzo 1933
Nacional socialistas	107	230	195	266
Social demócratas.....	143	133	121	109
Comunistas	77	89	100	75
Centro católico	68	75	69	68
Nacional alemanes	41	37	51	47
Populistas bávaros.....	19	22	19	20
Populistas	20	7	11	7
Otros partidos	75	15	16	16
	550	608	582	608

Dimite el director general de Seguridad, señor Menéndez, y se nombra para sustituirle a don Manuel Andrés Casaus, gobernador de Zaragoza

Cuando acudimos ayer a la Dirección General de Seguridad advertimos gran revuelo en la casa. Era que el señor Menéndez acababa de comunicar a los jefes de la Dirección que había dimisionado irrevocablemente el cargo y se despedía de ellos.

El señor Menéndez fué llamado a su despacho uno a uno a los demás jefes de la Dirección, y les comunicó que ayer mismo dejaba de ser director general de Seguridad.

Cuando se hubo despedido de todos salió de la Dirección diciendo que acaso volvería por allí acompañado del nuevo director.

Es don Manuel Andrés Casaus, gobernador civil hasta ayer de la provincia de Zaragoza. Avisado

desde el Ministerio de la Gobernación el señor Casaus, se trasladó a Madrid, y anoche mismo le dió posesión del cargo el señor Casares Quiroga en el Ministerio de la Gobernación.

Asistieron al acto el subsecretario, señor Esplá; el director de Misiónario; el jefe superior de Policía, señor Aragonés; el comisario general de Policía, señor Maqueda; el secretario general de la Dirección, señor Cavestany; el general inspector de la Guardia civil y el teniente coronel de Seguridad, señor Panguas.

EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

El señor Aragonés nos recibió cuando regresaba de Gobernación

de asistir a la toma de posesión del nuevo director.

Dijonos que fácilmente ya avanzada la noche acudiría a la Dirección General de Seguridad el nuevo titular, acompañado del dimisionario.

A la una y media de la madrugada llegaron a la Dirección General de Seguridad los señores Menéndez y Casaus, que se encerraron en el despacho del director y conferenciaron durante largo rato.

El señor Casaus nos comunicó por uno de sus secretarios la toma de posesión con los detalles ya dichos más arriba, y que con tal motivo el señor Casares Quiroga tuvo para él frases muy afectuosas.

EL NUEVO DIRECTOR

El nuevo director general de Seguridad, don Manuel Andrés Casaus, batallador periodista, republicano, fundador y director de "La Prensa", de San Sebastián, ha adquirido una relevante personalidad en los sucesos de diciembre de 1930. Al frente de los republicanos de la capital vasca tomó parte en el asalto al edificio del Gobierno civil, y como consecuencia de ello se le pidió la pena de muerte.

Al advenimiento de la República volvió a sus actividades periodísticas y sólo varios meses después, ante los insistentes requerimientos del Gobierno, accedió a ser nombrado gobernador civil de Segovia, de donde pasó a Pamplona en plena efervescencia nacionalista. Su gestión contribuyó eficazmente a restablecer la normalidad. Poco después se le confió la difícil misión de regir la provincia de Zaragoza, consiguiendo un resonante éxito. De allí pasa ahora a la Dirección de Seguridad.

INAUGURACION DE LA FERIA DE LEIPZIG

BERLIN, 5.—Con motivo de la inauguración de la Feria de primavera de Leipzig, marcharon a dicha ciudad numerosos representantes del Cuerpo diplomático de Berlín, entre ellos el embajador de Italia y el encargado de Negocios de Guatemala.

Durante una recepción en honor de los visitantes, el presidente de la Comisaría de la Feria pronunció una alocución, en la que puso de relieve la importancia de la Feria de Leipzig para el mercado mundial y dijo que entre los expositores, cuyo número total es de 6.300, hay 660 Casas extranjeras, representantes de 25 naciones.

Otto Braun se traslada a Suiza

BERLIN, 5.—Se ha podido comprobar que, contrariamente a lo que había anunciado ayer la "radio" del Estado alemán, el señor Otto Braun no ha huido a Suiza.

El señor Braun se ha trasladado a Suiza, pero iba provisto del correspondiente pasaporte, y el objeto del viaje era acudir al lado de su esposa, que se encuentra gravemente enferma en dicho país.—Fabra.

Mata a otro y es muerto por la Guardia civil

CORDOBA, 5.—Un individuo de pésimos antecedentes, dió muerte a otro en el pueblo de Lucena.

Al dar una batida la Guardia civil para capturarlo, la hizo frente, repeliendo los guardias la agresión, dejándole muerto.

Al mencionado individuo se le encontraron tres pistolas cargadas.

El tren ómnibus de Toledo y el tren tranvía de Getafe, abarrotados de viajeros chocan en un cruce cerca de la estación del Mediodía

Y resultan destrozados los furgones de cabeza de ambos convoyes, produciéndose un muerto y más de treinta heridos, algunos graves

Las primeras noticias señalaban una catástrofe semejante a la ocurrida no hace muchos años cerca del depósito de máquinas donde el expreso de Andalucía chocó contra otro tren en forma tal, que el primero fué pasado, según términos ferroviarios, "por ojo".

El suceso, aunque importante, no ha tenido aquellas proporciones, y a dos circunstancias, verdaderamente providenciales, se debe el que no haya que registrar un número crecidísimo de muertos y heridos, ya que los dos convoyes iban abarrotados de viajeros. El choque ha sido entre el tren ómnibus de Toledo, que sale de Madrid a las nueve y veinte de la noche, y un tren tranvía procedente de Getafe, cuya llegada estaba señalada para las nueve veinticinco. Hemos estado en el lugar del suceso, situado a un kilómetro aproximadamente de los andenes de la estación del Mediodía, frente a los talleres y muelles de pequeña velocidad de la expresada Compañía. El tren de Toledo iba conducido por la máquina número 639, cuyo maquinista se llama Pablo Ruiz Rodríguez, de cuarenta y ocho años, casado. Llevaba como compañero al fogonero Francisco Culebra. En cuanto al tren de Getafe, la máquina era la señalada con el número 638, cuyo maquinista y fogonero se apellidan, respectivamente, Calvo y Manzanares.

COMO SE PRODUJO EL ACCIDENTE

El tren ómnibus partió normalmente de Madrid, con todas las señales de vía libre; hizo la salida desde los andenes suplementarios que hay en la estación de Atocha, al lado izquierdo. Este tren tenía que atravesar seis vías para pasar a la general de Andalucía, y, precisamente cuando estaba llegando la máquina a esta vía general, fué cuando se produjo el encuentro. El de Getafe avanzaba también por su vía, pero aún no está claro en estos momentos por qué este tren no quedó detenido antes del cruce, y por qué se dió salida al de Toledo antes de la entrada del que procedía de Getafe.

Hemos tenido ocasión de conversar unos minutos con el maquinista Pablo Ruiz, y una de las circunstancias providenciales a que antes hemos aludido ha sido la de que este obrero iba mirando las señales de paso de las vías para llegar a la general, y pudo darse perfecta cuenta de que el tranvía de Getafe avanzaba hacia él. Entonces dijo a su compañero lo que iba a suceder, se abalanzó sobre el regulador, y dejó el tren parado. En esta forma aguantó la embestida. La otra circunstancia providencial ha sido la de que el tren de Getafe tenía que salvar la pendiente ascendente que hace la vía desde el cocherón de máquinas situado a unos tres kilómetros de la estación, y por consiguiente la locomotora marchaba a fuerza de vapor. El maquinista Calvo no se dió cuenta de lo que iba a suceder, hasta que estaba encima del ómnibus, pues suponía que este tren estaba aun detenido en la estación.

MUERE UNO DE LOS CONDUCTORES

El hecho de que ambos trenes tienen marcada su entrada y salida por andenes distintos y muy separados, hizo imposible que el maquinista Pablo Ruiz pudiera estar enterado de que no se encontraba en la estación del tranvía de Getafe. Las locomotoras han quedado empotradas por los topes, de frente, saltando de la vía la 639. A ambas máquinas seguían furgones en los que van los conductores de trenes. Estos dos coches quedaron reducidos a un informe montón de astillas y hierros, hasta el extremo de que no será necesario el empleo de grandes herramientas para recoger sus restos. En uno de estos vagones, del tren de Toledo, iba el conductor Vicente Alonso Perea, que desgraciadamente resultó muerto en el acto.

SE ORGANIZAN LOS AUXILIOS SANITARIOS

En la estación de Atocha se oyó perfectamente el encontronazo, y en el acto todo el personal que no tenía una misión inmediata que ejecutar, marchó hacia el lugar del suceso. Del equipo sanitario se enviaron buen número de camillas, pues se supuso que la catástrofe era de gran importancia, pero los vagones de viajeros no habían sufrido más que rotura de cristales, y algunos destrozos de poca importancia. En cambio, sus ocupantes; a consecuencia del encontronazo, fueron lanzados violentamente de sus asientos, y al chocar unos contra otros o caer al suelo, recibieron las heridas, de las que tuvieron que ser curados en el botiquín. El personal que allí había era, desde luego, insuficiente para curarlos con toda rapidez, y la Dirección de la Compañía se apresuró a avisar a varios facultativos, quienes en una hora escasa prestaron asistencia a cuantos lo necesitaban, y que eran más de treinta.

Hemos podido comprobar el interés de estos doctores y la cooperación que tuvieron en varios momentos funcionarios, quienes además rivalizaron en transportar incluso a hombros, a los viajeros que resultaron lesionados.

La noticia del choque circuló con rapidez, y a las once de la noche eran aún muchas las personas que se encontraban en la estación, ávidas de noticias de familiares suyos que viajaban en los susodichos convoyes.

RELACION DE VICTIMAS

Muerto: el conductor del ómnibus de Toledo, Valentín Alonso Perea.

Heridos graves: Pablo Bellón, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Tarragona, número 13; Paz Bate Lumbreras, de diez y nueve años; Pedro Tomás Cano, de cincuenta años; Eloy Guerrero y Juan Monge, de cincuenta y cuatro años, habitantes en la calle del General Lacy, número 40.

Otros heridos: Tomás Redondo, Leandro Ortega Pascual, Catalino García Labraña, Juan Asensio Talavera (de Toledo), Pablo Ruiz Rodríguez (maquinista), Isidro García Castro, Manuel Rubio Jimena, Alfonso Rubio Jimena,

El señor Albornoz pronuncia en Teruel un interesante discurso político sobre el momento actual

TERUEL, 5.—En el teatro Marín se celebró ayer, a las once, el acto organizado por el partido radical socialista. Después de breves intervenciones de los diputados señores Vilatela, Feced, Ballester y Alas, el señor Albornoz pronunció su anunciada conferencia.

Dice que llega a Teruel en propaganda de la República laica, de la República instrumento de progreso social. El laicismo fué una de las primeras reivindicaciones del movimiento revolucionario llevado a la Constitución republicana.

Ahora, separadas la Iglesia y el Estado, la intolerancia dogmática y teológica reclama la libertad.

Censura la excomunión del sacerdote y diputado López Dóriga.

Se refiere al deseo que algunos manifiestan de que salgan los socialistas del Poder, y afirma que los socialistas no son un peligro para el orden social.

Al recordar que la región turolense fué uno de los escenarios de las guerras civiles españolas, evoca la figura de Cabrera. Aquel hombre, rayo de la destrucción, apasionado, cruel, que odiaba a la cultura y a la libertad, y llegó a ser un verdadero hombre civil. Así ha de hacer la República en nuestro país: redimir por la democracia.

Aquellas victorias brillantes de Arlabán, Mendigorría, Luchana, fueron inútiles, pues nuestras guerras civiles jamás acabaron con una batalla decisiva.

Unas veces acaba con aquel abrazo entre Espartero y Maroto, y otra, después de la restauración de Alfonso XII por el soborno consistente en entregar lo poco que quedaba del carlismo al reconocer a los generales y jefes carlistas sus grados en el Ejército liberal.

El abrazo ha quedado como típico y característico de la política española contemporánea.

No somos incompatibles por motivos personales con nadie. Somos, sí, radical, absolutamente incompatibles, con todos los enemigos del laicismo, del progreso social.

Creo en la necesidad de la lucha política, noble, honrada.

Una ovación estruendosa acogió las últimas palabras del señor Albornoz. Después se sirvió un banquete, en el que el ministro pronunció breves palabras.

Claudio Gandía Berenguer, Emilio Lamarea, Concepción Blasco, Emilio Mas Gelabert, José María Velasco, José García Arciga, Francisco Cruz Huertas (soldado de Artillería), Sagrario Gálvez, Ramón Escobar, Rafael Valero, Agustín Cano, Modesta Marín Sánchez, Constantino García Alvarez y Valentín Retortillo Martín.

Además de éstos, otros muchos viajeros sufrieron contusiones y erosiones leves, de las que no exigieron asistencia facultativa en el Botiquín de la Estación, marchando a curarse a sus domicilios.

LA NOTICIA OFICIAL

Tan pronto ocurrió este accidente el interventor general del Estado en la Compañía de M. Z. A., comunicó la noticia por teléfono al ministro de Obras públicas, quien dictó las órdenes oportunas, para el más rápido salvamento de las víctimas, y a fin de que quedase expedita la vía en el término de pocas horas, como se verificó.

El ex director general de Administración local don Luis Recaséns Siches, rectifica una información

Recibimos la siguiente carta: "Señor director de la HOJA OFICIAL DEL LUNES. Presente. Mi muy distinguido amigo: Para rectificar una afirmación totalmente inexacta respecto de mi persona, que ha publicado "El Debate", acudo a su amabilidad con el ruego de que acoja esta carta en el diario de su digna dirección.

En el número de ayer domingo, inserta "El Debate" una fotografía mía con un pie que dice: "Fué presidente de la Federación Catalana de Estudiantes Católicos y miembro de la Junta suprema de la Confederación". Y como "esto no es cierto en absoluto", no quiero favorecer con mi silencio ese juego a que ya nos tienen acostumbrados los "Estudiantes católicos", de atribuirse colaboraciones inexistentes, me veo precisado a dar a la publicidad una rotunda negación de este aserto.

En el año 1923, cuando yo terminaba mis estudios de Licenciatura, se empezó a organizar allí la Federación Catalana de Estudiantes Católicos: amigos míos particulares, que participaron en esta empresa me pidieron mi colaboración y me ofrecieron la presidencia. Aunque agradece esta atención, rehusé categóricamente, terminantemente, porque ya entonces estimaba impropio y funesto enturbiar la vida universitaria con problemas de confesionalidad religiosa.

Cuando cursaba el doctorado en Madrid los estudiantes católicos solicitaron de nuevo mi inscripción, ofreciéndome también un cargo directivo: una vez más rechacé el pertenecer a esa entidad confesional y me apresuré a ingresar en la "Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho".

En mi actuación como profesor en las Universidades de Santiago, Salamanca, Valladolid, y ahora en la de Madrid—siempre he manifestado con expresivas palabras y con hechos notorios, mi efusiva simpatía a la F. U. E.

Siempre me ha parecido absurdo e insidioso introducir criterios de división confesional en la vida académica; y la experiencia ha mostrado cuán perturbadora ha sido para nuestra Universidad la actuación del grupo confesional.

A pesar de que mi pensamiento y mi conducta en este problema escolar fueron siempre bien patentes, la Federación de Estudiantes Católicos me pidió en repetidas ocasiones que diese una conferencia en su seno. Cuantas veces recibí tal invitación la rehusé, primero, con evasivas corteses, y como no fueran éstas interpretadas en su verdadero sentido, después con negativas inequívocas.

No quiero, pues, consentir que elementos de quienes estuve siempre alejado en mi vida académica, usen de mi nombre sin fundamento alguno para sus propagandas.

Agradeciéndole de antemano la publicación de estas líneas, me repito de usted afectísimo amigo seguro servido q. e. s. m., Luis Recaséns Siches."

5-III-33.

UN DESCARRILAMIENTO

AVILA, 5.—En la estación de Sanchidrián descarrilaron cuatro vagones del mercancías 7.044, quedando interceptada la vía general ascendente. Hubo que efectuar el servicio por vía única. No ocurrieron desgracias personales.

El momento político y parlamentario fué ayer examinado minuciosamente por el ministro de Obras públicas en el acto público organizado para ayudar a la adquisición de la rotativa de "El Socialista"

El señor Prieto habló de la obstrucción de los radicales, de los sucesos de Casas Viejas, de las próximas elecciones y del porvenir de la República

"Los socialistas no permitirán que las llaves de la fortaleza republicana les sean entregadas a cualquiera"

Conforme se había anunciado ayer, en el local destinado a espectáculos públicos del Palacio de la Prensa, se verificó la conferencia dada por el ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, y que tenía por objeto recaudar fondos para la compra de una rotativa destinada al diario "El Socialista".

Minutos antes de comenzar el acto, todas las localidades se hallaban ocupadas, así como los pasillos central y laterales de la sala.

Entre las personalidades militantes del partido se encontraban don Julián Besteiro, don Francisco Largo Caballero, don Enrique de Francisco, don Jerónimo Bugeña, don Carlos Montilla y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Al aparecer en el escenario don Indalecio Prieto, el público, puesto en pie, le dispuso una estruendosa ovación, que duró largo rato.

El orador evoca sus modestos principios y expone la evolución del partido socialista obrero

Comenzó el señor Prieto su discurso exponiendo los dos motivos de la reunión: la avidez de los presentes por oírle un comentario político y el afán de contribuir a dotar de medios mecánicos a "El Socialista", diario del partido.

Recordó el orador los humildes comienzos de su vida, en que realizó las faenas más modestas. Confeccionó las hojas y los paquetes de un semanario que se llamó "La Lucha de clases" y él mismo los llevaba a brazo a las centrales de Correos y a las estaciones ferroviarias.

Al aludir al motivo de la reunión o sea incrementar el valor positivo del órgano del partido, supone que la colectividad se habrá percatado de la influencia de la Prensa como medio de propaganda, que constituye el instrumento más poderoso y eficaz de las actividades políticas.

Evoca al hablar de "El Socialista" las luchas del partido socialista español y cita la primera campaña de tipo nacional que realizó el periódico contando con el verbo augusto de Pablo Iglesias. Fué cuando las guerras coloniales, que levantó como lema, contra las exenciones del servicio militar, aquellas palabras que decían: "O todos, o ninguno", y que dejaron honda huella en la opinión.

Recuerda también la ruda oposición que hizo el diario socialista a la locura que suponía ir a la guerra con los Estados Unidos. Y entonces, con ocasión de aquella tragedia española, fué cuando por vez primera ganó puesto en la conciencia española el partido socialista obrero, que en otras campañas sumó su voto y su esfuerzo a los de otros grupos democráticos.

Después, ya quedó incorporada de una manera ininterrumpida a la vida pública nacional la acción del partido socialista, mediante su representación parlamentaria, vinculada desde el año 1910 en Pablo Iglesias, y proseguida después por quienes tuvimos la dicha de

sentarnos junto a él, años después, en los escaños del Parlamento.

La actitud de la U. G. T. y del partido socialista y su aportación al movimiento revolucionario del año 31

Ya eso está tan próximo que no hay necesidad de evocarlo. No pararemos la atención más que en dos instantes que tienen una concatenación con los momentos presentes, cuales son la actitud del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores en el movimiento revolucionario del año 17, prestando a ese movimiento con plena generosidad y sin ninguna clase de regateos su esfuerzo, y aquella otra aportación que hubimos de hacer al movimiento revolucionario del año 31, precursor de la instauración de la República.

Establecimos para la instauración de la República un compromiso que reiteradamente se ha hecho público y se ha comentado en actos como éste y en el Parlamento, proclamando, desde luego, la lealtad acrisolada con que hasta ahora lo venimos cumpliendo, lealtad en la cual los espíritus más sutilmente maliciosos no serán capaces de poner una mácula. Aportamos nuestro esfuerzo, mancomunándolo con el de todos los elementos republicanos, para derrocar la Monarquía y para instaurar la República sobre unas bases de orden político y social de carácter mínimo que quedaron solemnemente estipuladas, que quedaron escrituradas, y todas las cuales no han sido cumplidas aún. Hoy nos encontramos en pleno período del cumplimiento de ese compromiso, y cuando el compromiso no está aún terminado, cuando las cláusulas concertadas no se han cumplido totalmente, un sector del republicanismo español, de aquellos elementos republicanos que pactaron con nosotros, nos cierra el paso por procedimientos que luego analizaremos, y entiende que una gran parte de las cláusulas convenidas deben incumplirse, deben derogarse, deben anularse.

¿Por qué? A juicio de los elementos que así discurren, porque el cumplimiento de esas cláusulas, de esas estipulaciones, y sobre todo, a lo visto, el hecho de estar nosotros en un puesto vigilante que asegure su leal cumplimiento, está causando daños a la economía del país y perturbando la marcha de la democracia española. Esto es lo que vamos a examinar con absoluta claridad.

Por qué fueron los socialistas al movimiento revolucionario

Nosotros no fuimos al movimiento revolucionario de diciembre, encaminado a derrocar la Monarquía, simplemente por la pueril apetencia de cambiar de rótulo las instituciones del país. Nosotros fuimos a la revolución de diciembre, a la derrocamiento de la Monarquía y a la instauración de la República para cambiar fundamentalmente los métodos de la vida política española. (Muy bien.)

Ese fué nuestro compromiso. Y

naturalmente, nosotros buscamos en la República española, a estas horas y desde todo instante, un perfil reciamente izquierdista, sinceramente izquierdista, honradamente izquierdista. (Grandes aplausos.) Mientras la unión fué simplemente para derrocar la Monarquía, nosotros no pudimos sentir ningún empacho por aliarnos a cuantos como nosotros deseaban ese derrumbamiento, y mucho menos cuando quienes se fundieron con nosotros (o nosotros con ellos, que no pongo en este orden ningún sentido de preferencia) convinieron determinadas bases, al cumplimiento de las cuales estamos todos obligados por igual, absolutamente por igual. (Gran ovación.)

El primer desgarrón en el bloque republicano-socialista instaurador de la República

La democracia española, unidos en estrecho abrazo republicanos y socialistas, derrocó la Monarquía, instauró la República y fué a la instauración de la República sobre aquellas bases mínimas previamente convenidas, a las cuales yo estoy citando con positiva, pero consciente, reiteración. Y estuvimos juntos todos los elementos cooperadores en esa empresa revolucionaria hasta un determinado momento, en que, de un modo lógico, naturalísimo y fatal, por discrepancias en las ideas y hasta en los sentimientos, se produjo el primer desgarrón en el bloque republicano-socialista instaurador de la República: fué (aludo al hecho con exquisito respeto para las personas) cuando hubieron de votar las Cortes el artículo 26 de la Constitución, que se refiere a las Congregaciones y Ordenes religiosas. Dos personalidades que formaban parte con nosotros del Gobierno estimaron que la solución constitucional dada a este problema no se acoplaba ni a sus ideas políticas ni a sus sentimientos religiosos, y cumpliendo una exquisita obligación de conciencia, se separaron del Gobierno, porque las Cortes Constituyentes, con su voto mayoritario, señalaron a la República un rumbo distinto a aquel que ellos entendían que debía seguir.

En esos momentos tomó un rumbo: ése, el que señaló el artículo 26 de la Constitución; ése, el que ahora están cumpliendo las Cortes con la discusión del proyecto de Congregaciones y de Ordenes religiosas. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Entonces, requeridos nosotros para seguir cooperando al Gobierno de la República, con ese rumbo, hubimos de seguir prestando nuestra colaboración, aviniéndonos a formar parte del Gobierno para el cumplimiento de esos compromisos y por la trayectoria naturalísima de ese convenio, seguimos actualmente en el Ministerio.

En la historia parlamentaria no se recuerda una obstrucción como la que se viene realizando

Y en este momento, amigos que me escucháis, cuando estamos

cumpliendo esa misión, un sector muy considerable, por su fuerza, del republicanismo español, se cruza en medio del camino, decreta la obstrucción parlamentaria, y dice: "No funcionará el Parlamento, institución fundamental del régimen republicano, mientras sigan los socialistas en el Poder".

¡Ah! Este es el punto de mi disertación que me toca examinar con más cuidado, para lo cual voy poniendo—y vosotros que me conocéis, lo podéis comprobar fácilmente—el mayor freno posible a la exaltación de mi palabra.

Jamás en la historia parlamentaria española, y me atrevo a afirmar que jamás en la historia parlamentaria de país alguno en el cual descansan las instituciones en el régimen parlamentario, se ha conocido una obstrucción del tipo de la que ha decretado el partido radical en las Cortes Constituyentes de la República española. Ha habido en nuestro Parlamento casos de obstrucción, sistema al cual, ciertamente, nunca se sumaron todos los elementos republicanos. Pero en aquella obstrucción de tiempos monárquicos, los republicanos, defensores del régimen parlamentario, contestaban a la imputación que se les hacía respecto al uso de estos procedimientos entorpecedores: "¡Ah! Nosotros obstruimos la vida parlamentaria (y no la hacían a toda la obra legislativa, como ahora sucede, sino a determinados proyectos de ley), nosotros obstruimos la vida parlamentaria, apelando a los recursos máximos del Reglamento, para impedir la aprobación de un determinado proyecto de ley, porque este Parlamento no es un Parlamento fiel expresión de la voluntad del país, sino un Parlamento formado desde el despacho del ministro de la Gobernación, esto es, una ficción, un embeleo, un trasto más o menos escenográfico de la Monarquía española". "Si el Parlamento fuese la expresión verdadera de la opinión pública nacional—decían los republicanos de entonces y algunos republicanos implicados en la obstrucción de ahora—, nosotros no tendríamos fuerza moral para obstruir el régimen parlamentario". Luego al obstruirlo ahora, declaran, sin duda, que este Parlamento tampoco es la expresión de la voluntad nacional, como no lo eran los anteriores de la Monarquía. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Jamás, correligionarios que me oís, los hombres que fueron republicanos durante la Monarquía, y que siguen siéndolo con la República y tuvieron representación parlamentaria en tiempos de aquella, apelaron ni una sola vez—a lo largo de aquellas duras, violentas y justificadísimas batallas contra el Poder monárquico—a una obstrucción como ésta que se desenvuelve actualmente en las primeras Cortes de la República española.

¿Por qué? Conviene recalcar en la conciencia del país este hecho singular: que las obstrucciones empleadas por las minorías republicanas, ninguna con el asenti-

miento general de quienes figuraban con esa representación en Cortes monárquicas, fueron encaminadas exclusivamente contra un proyecto determinado. Recuerdo tres: el proyecto de terrorismo del señor Maura; la ley de suplicatorios del año 12, y la ley de Administración local, también obra del señor Maura. Pero aquella obstrucción quedaba limitada al proyecto, objeto de la animosidad de una fracción parlamentaria. Lo que no se hizo nunca contra la Monarquía es levantarse, usando de la fuerza parlamentaria, a impedir la aprobación de todo proyecto, bueno o malo, beneficioso o perjudicial. Lo que no se hizo nunca contra la Monarquía, fué impedir la vida parlamentaria de ella, del modo absurdo, monstruoso, verdaderamente criminal, que se emplea ahora. (Enorme ovación.)

Y eso, amigos, cuando las Cortes no han terminado su misión específica determinada por el mismo texto de la Constitución, que establece para ellas el deber imperioso de que sean ellas y no otro Parlamento las que voten, las que aprueben el proyecto de Congregaciones religiosas y el proyecto determinando el modo de funcionar el Tribunal de garantías constitucionales. Porque las Cortes entendieron—y entendieron, a mi juicio, con acierto—que estas leyes complementarias de la Constitución debían examinarlas las Cortes mismas, que habían confeccionado ésta con objeto de que el espíritu de una y otras fuese parejo, con la finalidad de no establecer en los textos de nuestra ley fundamental y de esas leyes complementarias divergencias de criterio que frustraran, que desviarán el espíritu de los textos constitucionales. Realizar la oposición sistemática a toda obra de gobierno cuando están pendientes leyes de esa naturaleza, y extender la obstrucción, como se ha dicho de manera explícita, a una de esas leyes constitucionales, es tan monstruoso como si una fracción republicana, en el momento mismo de constituirse las Cortes, se hubiese erigido en elemento obstructor para impedir que la Constitución por la cual había de regirse la República pudiera ser promulgada. (Gran ovación.)

¿Qué justificación tiene la actitud de los radicales?

¿Qué crimen político se atribuye al Gobierno para justificar una actitud de esa naturaleza? Las justificaciones parecen descansar en faltas exclusivamente imputables a los elementos socialistas por su representación en el Gobierno. Claro que al hablar de la concreción de estas faltas, ninguna de las cuales puede entrar en la esfera de la deslealtad, es la vaguedad la que contornea las palabras de los acusadores. Se alude, por ejemplo, y ahí van ahora encaminados preferentemente los dardos, a la política social que se hace desde el ministerio de Trabajo por hallarse este ministerio regido por un compañero nuestro.

Bien. Ello se ha dicho con rel-

teración, mas la repetición en esta Asamblea no es baldía. Todas las disposiciones legales de orden social que han emanado del ministerio de Trabajo, desde que se instauró la República, todas, absolutamente todas, estaban aceptadas, firmadas, aprobadas y selladas por esos mismos elementos que ahora las repudian. (Muy bien.) ¿Es que estos elementos partían de la ilusión, realmente infantil, de que las medidas en beneficio de los trabajadores no iban a producir un movimiento de descontento, de desagrado en las clases capitalistas del país? Ello sería tan ilusorio como haber pretendido que al acordarse la separación de la Iglesia y del Estado, al establecer los fundamentos laicos de la vida del Estado español, al someter a las Congregaciones religiosas a la ley como fuente de soberanía del Estado, los elementos clericales no habían de manifestar también su desagrado y su descontento. Lo que no es lícito, lo que no es admisible, lo que no es tolerable, es hacer una plataforma del descontento, del desagrado de las clases capitalistas y del clericalismo a cuenta de unas medidas que se han establecido como un pacto previo y solemne entre unos y otros al advenimiento de la República. (Muchos aplausos.)

Es necesario recalcar (como veis, este es un discurso que pudiéramos llamar el discurso de las reiteraciones) que el partido radical hace una plataforma de todos los elementos descontentos por las medidas adoptadas por la República. Así, el señor Lerroux siente escrúpulos de conciencia dando a entender que el Gobierno se entrega a una persecución de las ideas religiosas, simplemente por aprestarse a cumplir el mandato constitucional dando la debida preferencia a la ley de Congregaciones y Ordenes religiosas, y el señor Lerroux estima también que son para él elementos propicios al escalamiento del Poder, el movimiento de descontento y de protesta de la burguesía española por las leves, por las levisimas medidas de carácter social que el Gobierno de la República ha dictado para amparar la vida de los trabajadores. Así, puesto a recoger en un remolino todos esos elementos de descontento, un día incluso se hace eco del disgusto de unos militares que, por disposición de la República, han sido separados de las filas del Ejército, cumpliendo con esto la República el deber primordial de asegurar sobre bases indestructibles su vida civil y, además, el de garantizar su propio desenvolvimiento. Porque ello es de una evidencia notoria; si a estas horas el Ejército español hubiese seguido teniendo la composición burocrática, artificiosa, viciosísima, de los tiempos de la Monarquía, la República podía estar en un trance de peligro que hoy no existe. (Enorme ovación.)

Lo que significó el movimiento del 10 de agosto

¿Qué fué, en realidad, ocurrido conmigo, el movimiento insurreccional del 10 de agosto? El movimiento insurreccional del 10 de agosto tiene su origen en la suma de la levadura de todos estos desagrados, que eran inevitables cuando la República empezase a actuar en forma que honrase su propio título. Porque el movimiento del 10 de agosto se forjó a cuenta del descontento de los terratenientes, a cuenta del disgusto de los clericales, a cuenta del desagrado de los militares separados del Ejército.

En el juego político no niego licitud a los adversarios del régimen republicano para apoyarse en todos esos elementos de descon-

tento. Lo que niego, sí, de un modo absoluto y terminante la licitud a ningún republicano para apoyarse en los elementos descontentos por la obra de la República, para alzar sobre ellos un pedestal que, en el fondo, va contra el mismo régimen. (Gran ovación.)

Y notad conmigo las concomitancias entre los adversarios que están flanqueando por ambos lados al régimen republicano, los extremistas de la derecha y los extremistas de la izquierda. No diré que unos se apoyen descaradamente en otros, que unos alienten las propagandas libertarias con su dinero y provean de recursos financieros a elementos anarquistas que están contra la República; lo que sí declaro, lo que está en el ambiente, a la vista de todos, es que los extremistas de la izquierda esperan el empuje de las derechas para asomar ellos violentamente tras el trastorno que produzca la herida infligida por un ataque de las derechas a la República, y que, a la vez, las derechas asisten complacidas, sonrientes y alegres, a los embates que la República pueda recibir del lado del extremismo anarquista, porque ellas también cifran su esperanza en que detrás del espectáculo caótico que el triunfo de un movimiento de este género pudiera producir en España, entrevén la posibilidad de la restauración monárquica. (Muy bien. Muchos aplausos.) La República se encuentra entre esos dos flancos, cuya unidad de mando no existirá, pero cuya compenetración de odios contra el régimen republicano es absoluta y concordante. Y tras la intentona, a base de todos los elementos, recta y justicieramente heridos por la República, que se produjo el 10 de agosto, sobrevino esa otra más reciente del 8 de enero, en que los elementos anarquistas que tienen el control de la Confederación Nacional del Trabajo, con instrumentos de ataque verdaderamente formidables, cifrados en millares de bombas, de pistolas-ame-tralladoras, de rifles modernos, quisieron dar el asalto a la República, con gran contento de las derechas, alegres espectadoras de la escena.

La intentona anarquista de enero. Casas Viejas

Sabéis que era eje de este movimiento la pretendida huelga ferroviaria. La huelga fracasó y el movimiento quedó reducido a aquellas manifestaciones violentas que tuvieron por teatro las calles de Barcelona, las cercanías de un cuartel en Lérida, los alrededores del aeródromo de Cuatro Vientos en Madrid, varios pueblos de Valencia y Casas Viejas con su terrible tragedia.

No quiero eludir, en esta mirada que desparramo sobre los sucesos de actualidad de la vida española, no quiero eludir, repito, el tema triste, trágico y lúgubre de Casas Viejas, ni siquiera ocultar lo más profundo de la intimidad de mi ánimo. Yo os digo, compañeros y amigos, que en estos dos años de Poder, las horas más amargas, las más tristes, fueron para mí cuando en el Parlamento oí, primero, meses atrás, el relato de los sucesos ocurridos en el parque de María Luisa, de Sevilla, y después, ha pocas semanas, cuando algunos diputados describieron, tal como ellos los conocían o les habían enterado, los sucesos de Casas Viejas. Y os digo, porque me he propuesto no recatar nada, que en la una y en la otra ocasión, se sintió estremecida mi alma por la duda de que los sucesos hubieran ocurrido tal cual lo narraban. No me atreví, en el fuero de mi conciencia, a negar la verdad de estos hechos. La duda me atenazó el corazón, y a ve-

ces sentí que la congoja del alma parecía querer expresarse en lágrimas que pugnaban por saltar de mis ojos. Pero en uno y en otro caso, yo tenía, como tenían todos los demás hombres del Gobierno, un profundo consuelo en la limpieza de nuestra conciencia sabiendo que si los hechos habían ocurrido tal cual los decían, a nosotros no nos alcanzaba la más mínima responsabilidad, porque si hubieran ocurrido como decían que ocurrieron, toda la fuerza augusta de protesta de nuestras almas se levantaba hasta ahogarse en la garganta para repudiarlos y para condenarlos, porque a eso nos forzaba nuestra condición de hombres dominados por un profundo sentimiento humano. (Muy bien. Muchos aplausos.)

No quiero ni puedo, en estos momentos, enjuiciar esos hechos desde el punto de vista de la veracidad de los relatos con que han sido presentados ante las Cortes Constituyentes del país. Una Comisión parlamentaria ha marchado a investigarlos. ¿Con tardanza?

¿Sin ella? Se nos acusa de un error político. ¿Cuál? Simplemente éste: el de no haber conocido a tiempo esos sucesos. Acepto la hipótesis de que eso sea un error político del Gobierno, es decir, que el hecho de haber transcurrido unas cuantas semanas sin conocer los sucesos, si los sucesos llegan a ser tal como se han narrado, haya sido un error político. Pero os juro, compañeros, que nosotros, el Gobierno entero, ha permanecido en la ignorancia de esos hechos. Si esa ignorancia es un error político, no tendremos inconveniente en reconocerlo. Lo que digo ante vosotros, buscando ahora el tornavoz de España entera, que oye a través de estas ondas invisibles, es que, en todo caso, la ignorancia, el desconocimiento del Gobierno, es la prueba más fehaciente de su absoluta y de su total inocencia. (Clamorosa ovación.)

La responsabilidad ministerial

Porque en estos hechos tristes, si es verdad que tras el fragor de la lucha, tras el ardimiento de la pelea, hubo excesos represivos en los cuales se inmolaron vidas humanas, la responsabilidad ministerial sólo puede tener estos dos aspectos: uno, el de que una represión de ese tipo se hubiera realizado por órdenes suyas; otro, el de que, no habiéndose realizado por órdenes suyas, pero conociendo la verdad de los hechos el Gobierno, si la verdad es tal como la refieren, hubiese tratado de encubrirlos. En el primer caso, su responsabilidad era directa, como inductor de los crímenes mismos, coautor el Gobierno, tan miserable como quienes los hubieran ejecutado; y en el otro caso, la complicidad, el encubrimiento haría de nosotros—si libres de la mácula de la responsabilidad primera en el hecho mismo, tratáramos de ocultarla al país, de disfrazarla, de amparar a sus autores—unos hombres dignos del desprecio de España entera. (Grandes aplausos.)

Mas no es esa la actitud del Gobierno. La actitud del Gobierno es la de llegar al total y absoluto esclarecimiento de los hechos, y la actitud del Gobierno es también, si los hechos llegan a revestir el carácter criminoso con que se les ha pintado, que esos hechos no queden impunes. Sólo con la inducción, con la complicidad o con el encubrimiento sería responsable el Gobierno de hechos cual los que se han narrado, teniendo por escenario la triste aldea de Casas Viejas. ¡Ah!, pero algunos de los que han querido sacar jugo político de esta sangrienta tragedia, han llegado incluso a invocar el nombre de nuestro maestro Pablo Iglesias

y relacionarlo con su actitud al analizar el proceso Ferrer. No soy hombre que, teniendo acendrada devoción, que va creciendo con los años, hacia aquella figura cumbre del proletariado español, guía excelso de nuestro partido y de la Unión General de Trabajadores, acostumbre a manosear su nombre por el afán de glorificarlo cuando no es preciso andar citándolo para que su gloria se mantenga incólume; pero el otro día me mordía los labios de rabia viendo que Rodrigo Soriano invocaba el nombre de Pablo Iglesias para echar sobre nosotros un borron y una mancha. (Muy bien; grandes aplausos.)

No hay paridad entre el pasado y el presente

¿Pero dónde está la paridad del caso Ferrer y del caso Galán y García Hernández con los sucesos de Casas Viejas? Conviene señalar bien claramente la diversidad de matices y la diferencia de aspectos. Ferrer fué un hombre injustamente condenado. Atribuyéndole una participación que no tuvo en los hechos de la semana sangrienta de Barcelona, del año 1909, se le condenó, no por ellos, sino por sus antecedentes, por sus ideas, y el artificio de la juridicidad militar, plasmada en un Consejo de Guerra, quiso dar apariencias de legalidad a este ajusticiamiento, que era una venganza; dictó el Consejo de guerra su sentencia, le condenó a muerte, y, al elevarse el expediente al Consejo de ministros, el Gobierno de entonces tuvo en sus manos, pendiente de su voluntad, la vida de Francisco Ferrer, y el Gobierno monárquico, cruelmente, dictó en frío el cumplimiento de la sentencia. El Gobierno mandó matar a Ferrer. Y en los sucesos de Jaca ocurrió exactamente igual. Galán, responsable gallardamente de un acto de rebelión, y García Hernández, cubierto, para eximirse, su responsabilidad por el hecho de haber actuado de parlamentario, fueron condenados a muerte por un Consejo de Guerra, y la sentencia fué al Consejo de ministros, y el Gobierno tuvo en sus manos, pendiente de su voluntad, la vida de aquellos dos héroes, y el Gobierno, en frío, por acuerdo suyo, decretó que se inmolaran ambas vidas.

¿Cuándo ha tenido, en qué momento ha tenido el Gobierno pendiente de su voluntad, de su resolución, ni una sola de las vidas de los campesinos de Casas Viejas, que durante horas y horas en jornadas enteras, proclamando el comunismo libertario que suponían triunfante en toda España, hacían resistencia violenta, heroica si queréis, a la fuerza pública? ¿Cuándo tuvo pendiente de su voluntad, de su resolución, el Gobierno la vida de uno sólo de aquellos hombres que perecieron en Casas Viejas? No. Cuando se quiera buscar un símil, una comparación justa, una paridad de casos entre el de Ferrer y el de Galán y García Hernández en el historial de este Gobierno, se encontrará fácilmente; fué aquel caso en que tuvo pendiente de su voluntad y de su resolución y hasta empujado por el clamor de la opinión pública, la vida del general Sanjurjo. (Muy bien. Grandes aplausos. Se dan vivas a Besteiro y a Largo Caballero.) A mí me complace mucho que el eco de vuestros aplausos, el retumbar de estas ovaciones, esos vítores vuestros vinculados en dos nombres, el de Largo Caballero y el de Besteiro, resuenen a través del micrófono en los ámbitos todos de España, para que los insensatos que fiaban en que nuestra debilidad se produjera por nuestra desunión... (Grandes aplausos y vivas a Fernando de los Ríos, a Indalecio Prieto, al partido socialista, a la Unión Ge-

neral de Trabajadores y a la República.)

Os digo, compañeros, amigos y correligionarios, que si de la voluntad del Gobierno hubiese estado pendiente una sola de las vidas que se extinguieron en Casas Viejas el día 11 de enero, la del más responsable de todos, la del "líder", la del cabecilla, la del capitaneó aquella insurrección, no descubriría ningún secreto mostrándonos mi conciencia unida a la de mis compañeros de Gabinete para aseguraros que ni un solo hombre de aquellos responsables, incluso de haber acabado en una pelea con la vida de agentes de la autoridad, hubiese sido inmolado, porque nuestra generosidad hubiera amparado, cubriéndolos del riesgo de la muerte como lo cubrimos el 10 de agosto con el general Sanjurjo.

El movimiento de enero fue contra los socialistas

Pero habréis observado que, incluso en la crítica para fijar la génesis de esos sucesos, ha ido enderezada la culpa hacia nosotros los socialistas: somos los causantes de la insurrección anarquista del día 8 de enero, como consecuencia de nuestra política de parcialidad a favor de la Unión General de Trabajadores, desde el ministerio del Trabajo. La inculpación no resiste en el comentario para destruirla ni al vigor de una sola palabra.

El movimiento del 8 de enero se produjo contra la República, se produjo contra el régimen, se produjo para implantar el comunismo libertario. Nunca nos hemos hecho los socialistas la ilusión de lograr la atracción hacia nuestro campo, por nuestra obra de propaganda y proselitismo, de quienes tienen dentro de la raíz de su espíritu clavada la semilla anarquista que es idea fundamentalmente en pugna con la nuestra socialista. Pero si tenemos la evidencia de que, merced a nuestra política de partido y sindical, antes de la República y en la República, hemos apartado del anarquismo las grandes masas proletarias que están hoy conscientemente incluidas en los cuadros sindicales de la Unión General de Trabajadores; y nos hacemos la ilusión de que si la República se adentra en el campo de la reforma social valientemente, con desvelo, irán desapareciendo hasta extinguirse totalmente, los focos del anarquismo español, respecto de los cuales hoy que hablamos con toda claridad, desnudo e pecho, tenemos que decir que en varios sitios tienen estrecho contacto con ciertos sectores o personalidades del republicanismo español que buscan en ellos sus masas electorales fomentando el odio al socialismo. (Aplausos.)

El movimiento del 8 de enero fué contra los socialistas, es cierto; pero contra los socialistas ¿por qué? Contra los socialistas por ser el más firme pilar y el más sólido cimiento del régimen republicano español. No hubiese sido el movimiento anarquista del 8 de enero contra los socialistas si los socialistas, incumpliendo su deber, desertando de su obligación, se hubiesen inhibido en aquel combate que se planteaba a la República; pero fué contra los socialistas, si, porque los socialistas a través del Sindicato Nacional Ferroviario, impidieron que la huelga ferroviaria fuese el eje de la revolución anarquista; fué contra los socialistas, porque los socialistas no se encogieron de hombros ante esa acometida contra el régimen; fué contra los socialistas, porque los anarquistas no vieron decididos a cumplir nuestra palabra de defender, incluso a costa de nuestra sangre, el régimen republicano; por eso fué

contra los socialistas. (Grandes aplausos.)

Y eso, que no resiste la crítica, como os digo, no es sino un aspecto más de las preferencias que para su encono tienen los adversarios del régimen republicano contra los socialistas; y es que estamos dando también un alto ejemplo educador, que es la educación lo de más positivo valor como fruto de nuestras campañas; es que los socialistas estamos evidenciando que sabemos demoler y que hemos demolido la Monarquía, que hemos derruido ese régimen oprobioso, porque cuando algunos exaltan—y exaltación merece—toda la brillantez de la jornada electoral del día 12 de abril, tras la cual el monarca abandonó su trono, cruzó el mar y ganó tierra extranjera, la Monarquía no hubiese abandonado su puesto si no hubiese sabido que detrás de la expresión ciudadana, manifestada en los sufragios escrutados a las cuatro de la tarde en las urnas electorales de toda España el día 12 de abril, había una organización de lucha potente, que era la Unión General de Trabajadores y el partido socialista, dispuestos a imponer por la fuerza el cumplimiento de la voluntad nacional manifestada en las urnas. (Grandes aplausos.)

La obra de los socialistas en el Gobierno

Y por eso, por haber sido los principales coadyuvantes en el advenimiento de la República y ser los principales sostenedores de ella, somos los preferidos como blanco en el encono de todos los adversarios del régimen, y lo somos ahora más, no solamente con vistas a nuestra obra pasada, sino con vistas también a nuestra labor presente y a los augurios que de ella se derivan para empresas del porvenir. Porque nosotros estamos demostrando desde el Gobierno que si en la oposición hemos sabido demoler, en el Gobierno sabemos construir (Muy bien), y ahí están para proclamar los tres Ministerios regidos por nosotros. El Ministerio del Trabajo, regulando la vida del proletariado, exaltando la personalidad de éste, sacándola de la sima donde el obrero era un esclavo, para levantarla a la superficie, mirando de cara al sol que ilumina toda su figura de hombre del porvenir, está cumpliendo la misión histórica de redimir al proletariado español, construyendo sobre los cimientos de sus organizaciones el fundamento de la sociedad futura (Muy bien). Y está cumpliendo su misión el Ministerio de Instrucción Pública, luchando con denuedo contra la lacra infamante del analfabetismo español, entablando la más santa de las cruzadas por la cultura de un pueblo que si cayó en la esclavitud fué como consecuencia fatal e ineluctable de su ignorancia; y se está construyendo también desde el Ministerio de Instrucción Pública, y en los pueblos españoles donde antes, sobre las covachas misérrimas que sirven de albergue a los obreros del campo, sólo se alzaba como signo espiritual la torre de la iglesia se destacan ahora los edificios escolares, templos de la nueva religión de la cultura, que ha de servir de base para el engrandecimiento de España. (Grandes aplausos.) Y estamos construyendo también desde el Ministerio de Obras Públicas, procurando poner en pie toda la riqueza española, que puede hacer de este solar envidia de muchas naciones; toda esa riqueza que la puerilidad, mejor diría la idiotéz caprichosa de la Monarquía ha tenido enterrada, sepultando en el hambre a un pueblo que puede vivir con la holgura de su riqueza, dando ejemplo de esplendor al mundo. (Aplausos.)

Hemos sabido demoler, demoler; estamos demostrando que sabemos construir, edificar, y de ahí que el odio, saturado de calumnia, pintarrajeado por la injuria constante, se enfoque hacia nosotros. Título muy honroso ciertamente debe ser para el partido socialista el hecho de que sus hombres representativos en el Gobierno sean los que despierten más odios en las gentes abyectas vencidas por la República. (Ovación.) Saben que somos los más fuertes, y por eso el ataque se nos dirige preferentemente. ¡Ah! Pero os tengo que decir, compañeros, que se nos aproximan jornadas infinitamente más duras que las presentes; más duras, más críticas, más dramáticas. Más críticas, más duras, más dramáticas, porque a nadie se ocultará que las derechas en España tienen una fuerza mucho más considerable que la que hoy expresan las personas que las sirven de órgano en el Parlamento. A nosotros nos tocará reñir las batallas más duras contra la aleación ya diseñada y estructurada del clericalismo y de la plutocracia.

La obstrucción parlamentaria y las próximas elecciones

Se pone como premio al cese de una obstrucción parlamentaria el hecho de que no sea este Gobierno quien convoque las próximas elecciones municipales. A esa mezquindad, a esa ruindad queda reducido el aparato de la obstrucción parlamentaria. Se quiere simplemente que cuando se verifiquen las elecciones municipales los socialistas no formemos parte del Gobierno, estemos ausentes del Poder. No es para quienes así discurren ni siquiera cotizable el hecho de que, atentos nosotros a lo que entendimos desde el primer instante nuestra primordial función en el Gobierno, no hemos nombrado gobernadores civiles ni ahora ni antes; que estos resortes, que eran resortes gubernativos en el viejo modo de la política española no han estado en poder de los socialistas, ni los socialistas quieren tenerlos en sus manos; pero será deber meditar y medir cuáles son los elementos y las fuerzas que se suman a esta actitud a virtud de la cual se quiere expulsar del Gobierno de la República a los elementos socialistas simplemente por el deseo de que no estén en el Poder cuando las elecciones se verifiquen.

Hoy vemos esa actitud y ese deseo reducido a un solo núcleo republicano perfectamente conterminado en la vida parlamentaria y fuera de ella; pero a nosotros nos interesa destacar que en estos instantes pueden ser para nuestra conciencia tan responsables como quienes han iniciado esa actitud quienes la secundan, la aprueben y la hagan fecunda. Porque ahora se propugna por un Gobierno de concentración republicana, sea el que sea, pero sin los socialistas. Mas ¿qué Gobierno, qué clase de Gobierno? Porque nosotros a la hora de ahora exigimos a la República un perfil francamente izquierdista y no queremos confusiones, no queremos hibridismo, queremos una absoluta claridad. ¿Tenemos o no patente de decencia suficiente los socialistas españoles para formar parte de un Gobierno que presida las elecciones municipales? He ahí el problema ante la conciencia de todos los elementos republicanos del país. (Muy bien; grandes aplausos.) Y ellos nos van a contestar y ellos lo van a decidir, porque cuando se hable de un Gobierno republicano de concentración sin nosotros, ¡ah! nosotros tenemos que decir que exigimos a un Gobierno republicano un perfil marcada y honradamente izquierdista. ¿V a m o s

nosotros a apoyar con nuestras fuerzas, con nuestros votos, con nuestra actitud, un Gobierno en el que preponderen o participen precisamente los hombres que combaten la legislación social y todas las conquistas políticas implantadas por la República? No, no. (Grandes aplausos.) Ese es el problema planteado con una absoluta y evidente diaphanía.

No se podrán entregar a cualquiera las llaves de la fortaleza

Tenemos dadas pruebas sobradas de que no aprovechamos el Poder para utilizarlo como resortes de violencias en cuanto a la expresión de la voluntad nacional; pero esa patente de nuestra limpieza moral política tampoco nos puede consentir que permanezcamos de espectadores indiferentes si alguien, por unos procedimientos o por otros, se encarama al Poder para reverdecir todas las lacras, todos los vicios y todas las opresiones del viejo caciquismo y para instaurar una nueva Monarquía dentro del molde de la República española. (Aplausos.)

Vendrán jornadas duras y nos tocarán, como siempre, los puestos de pelea en la vanguardia, los más peligrosos, los más arriesgados. Las derechas españolas habrán de tener, cuando sea, en la vida pública española una expresión representativa, seguramente en mayor número de hombres e incluso — quedan desechados el agravio y la ofensa—vinculadas en hombres de mejor calidad, más y mejores. La lucha cuerpo a cuerpo, frente a frente contra la teocracia y contra la plutocracia unidas no nos asusta ni nos entenebrece el alma, ni nos mete en el espíritu una sola burbuja de congoja. Lo que tememos es que por unas u otras causas, por las que sean, alguien entregue a esas fuerzas enemigas, cobarde o traidoramente, las llaves de la fortaleza de la República española. (Ovación.) Todo eso estamos dispuestos a impedir luchando como hemos luchado siempre, dando el pecho, desdefiando las agresiones de encrucijada.

Hoy nos manifestamos ante el país y le decimos, como le hemos dicho en nuestro reciente manifiesto: hemos ido a la República porque creímos que ella podría darnos una mayor holgura y amplitud en el desenvolvimiento de nuestros ideales; hemos ido a ella también con la esperanza de poder evitar, si evitables son, luchas cruentas para que en una evolución, no sé si larga o corta, pero aquella que sea menester para la capacitación del proletariado español en el ejercicio pleno de los dominios de la política que le corresponden, pueda este proletariado educarse y sentir la sensación de bienestar de unas reformas sociales que nosotros queremos impulsar dentro de la República. Hemos tenido, tenemos aún, la ilusión de que una evolución hondamente social pueda darse en España haciendo de esta nación, tantos siglos envilecida por el oprobio, un espejo de la democracia social. No creemos que este camino se nos quiera cerrar, que esta válvula de nuestras ilusiones, ideales que no se extinguirán nunca dentro de nuestros pechos, pueda nadie obstruirla, imposibilitarla, porque entonces la decepción, la desilusión y el desengaño llevaría a las muchedumbres proletarias por los caminos irreflexivos de la violencia, muchas veces suicida cuando no es sabiamente encauzada. (Muy bien.) Y tememos por la República y tememos por España.

Alguna vez he confesado estos temores ante el riesgo de que un desorden caótico, prendido en la ilusión de mentes meridionales, no domeñadas aún por la cultura, se lance tras quimeras irrealizables

como aquella que se perseguía en ese fatídico movimiento del 8 de enero. ¡Ah!, entonces temo por la República, pero temo también por España.

Soy, como socialista, un internacionalista, pero mi internacionalismo no amengua mi devoción por este solar en que vivo y viven los míos, en que nací y en el que se recogerán mis huesos, y algunas veces, como encarnación de este internacionalismo español o de este españolismo internacional, veo pasear, por la calle de Ferraz al internacionalista magno, que se llamó Pablo Iglesias, pensando en sus ideales internacionales, si, pero envuelto, como un símbolo, en su capa castizamente española. (Grandes aplausos.) Y el desorden, el caos posiblemente—temámoslo todos—sería el desenvolvimiento de audacias imperialistas sobre la tierra de España, y yo no quiero ver a mi España sojuzgada por ningún país extranjero; la quiero libre, libre preferentemente en sus venturas y en sus dichas, pero, en último término, libre incluso en su desgracia y en su infortunio. (Muy bien.) Los superaría todos el hecho de que la anarquía se adueñara de España y destruyera, por la desilusión de estas masas encuadradas en la Unión General de Trabajadores, el firme pilar que en nuestra organización sindical tiene, no sólo la República, sino la independencia de España y la civilización española. (Muy bien. Grandes aplausos.)

El partido socialista, pase lo que pase, saldrá incólume de esta empresa y aún robustecido en su espíritu de unidad.

Y aquí tenéis el motivo de esta reunión: pediros más pesetas pa-

ra la rotativa de "El Socialista". Cuando esa máquina empieza a lanzar millares de ejemplares se señalará un hito inolvidable en la vida del socialismo español.

Pero esas magníficas ediciones del futuro diario no serían posibles sin el nacimiento de aquel periodiquito que se llamó "El Socialista".

La vida—terminó—sólo es una herramienta del ideal que gastar entera hasta mellarla y romperla al servicio del socialismo. (Ovación.)

Al terminar su conferencia el señor Prieto todos los concurrentes, puestos en pie, cantaron la Internacional. Seguidamente el ministro, rodeado de público, abandonó el Palacio de la Prensa, y al tomar asiento en el coche se le ovacionó de nuevo, impidiendo por unos minutos la marcha del automóvil.

A continuación se formó una compacta manifestación que, ordenadamente y cantando la Internacional y el himno de las Juventudes socialistas, desfiló por las calles desde la Plaza del Callao a la Casa del Pueblo, donde quedó disuelta sin incidentes.

211.000 francos por un cuadro de Corot

PARIS, 5.—Por el museo de Louvre ha sido adquirido en 211.000 francos un cuadro de Corot, vendido en una subasta en el Hotel Drouot.

Lea usted "La Hoja Oficial"



Excmo.

ayuntamiento de MADRID

Suscripción pública de obligaciones al 5,50 por 100

"INTERIOR 1931" 'ENSANCHE 1931'
25.000.000 de pesetas 25.000.000 de pesetas

en títulos de 500, 2.500 y 5.000 pesetas

Precio de emisión: 83 por 100

Rendimiento neto: 6,62 por 100

Más la prima de amortización

Diez años libres de impuestos
Exentas de los municipales hasta su extinción

Con cupón corrido primero de abril
Los pedidos se servirán por cantidades iguales en las dos clases de títulos

Se admiten suscripciones desde hoy día 6 de marzo en el grupo de Bancos aseguradores

- Banco Hispano Americano.
- Banco Central.
- Banco Mercantil e Industrial.
- Banca López Quesada.
- Banco de San Sebastián.
- Banco Popular de Los Previsores del Porvenir.
- Hijos de M. Rodríguez Acosta.
- Banco de Gijón.
- Banco de Santander.
- Banco Español de Crédito.
- Banco de Bilbao.
- Banco Internacional de Industria y Comercio.

- Banco Sainz.
- Banco Guipuzcoano.
- Banco Herrero.
- Banco de Avila.
- Crédito Navarro.
- Banco Mercantil.
- Banco Urquijo.
- Banco de Vizcaya.
- García Calamarte.
- Lazard Brothers.
- Banco de Aragón.
- Banco Pastor.
- Banco Zaragozano.
- Alfaro y Compañía.
- Banco Castellano.
- La Vasconia.

quienes admiten suscripciones contra el importe total de los títulos en sus cajas y en las de todas sus Sucursales y Agencias, así como en las de los demás Bancos a ellos afiliados

LOS DEPORTES

EL ATHLETIC VENCIO AL CELTA EN VIGO

El Madrid, seguro campeón de la Liga, derrotó al Barcelona. Una extraña derrota del Athletic bilbaíno frente al Donostia. Zaragoza y Sabadell, finalistas de la Tercera División

PRIMERA DIVISION

De hecho ya ha renovado el Madrid su título de campeón de la Liga. La diferencia de seis puntos que le separa de su inmediato seguidor, el Athletic, es casi insuperable. Se precisaría que los madrileños perdieran los tres encuentros que restan de la competición, que los bilbaínos los ganaran y que de ellos, el que han de jugar entre sí athléticos y madridistas en Chamartín, fuera ganado por los primeros por más de dos "goals". Todo ello muy difícil. Tanto más difícil cuanto que en la jornada de ayer los "merengues" triunfaron sobre el Barcelona, uno de los equipos más calificados y de mejor juego, mientras que los rojiblancos dieron esa nota extraña y sorprendente de ser vencidos por el Donostia en San Mamés.

Esa derrota de los campeones de España fué la nota más destacada de los partidos de este grupo jugados ayer. Porque parecía inconcebible que, aunque fueran tan necesarios, consiguieran los donostiarras esos dos preciosos puntos, que les benefician tanto como perjudican al Alavés. Este, que no pudo ganar al Arenas en Mendizorroza, está en un momento peligrosísimo, del que difícilmente podrá salir como no sea para la segunda división.

Los otros dos resultados, previstos y normales. Tanto los apuros del Betis como la facilidad del Español, frente a Racing y Valencia, respectivamente.

J. G. E. P. F. O. Pn.

Madrid	15	12	2	1	39	10	26
Athletic	15	10	0	5	51	25	20
Español	15	9	2	4	30	26	20
Barcelona	15	7	4	4	35	25	18
Betis	15	4	4	7	23	40	12
Donostia	15	5	2	8	31	39	12
Valencia	15	4	3	8	29	42	11
Racing	15	5	1	9	38	44	11
Arenas	15	4	3	8	28	33	11
Alavés	15	4	1	10	18	38	9

Una escasa victoria del Madrid sobre el Barcelona

Gran entrada en el campo de Chamartín. Los encuentros Madrid-Barcelona tienen de siempre un sabor clásico, que arrastra para presenciarlos a millares de espectadores; por ello, no es extraño que aunque el encuentro celebrado ayer no tenía gran interés a los efectos clasificativos de los dos grandes Clubs, los aficionados de la capital acudieran a presenciar el juego, siempre interesante, del glorioso Club catalán.

Hemos de decir, además, que el Barcelona, con todo y estar falto de algunos elementos de valía, como Arocha, y distar mucho de ser el gran conjunto de hace unos años, sigue poseyendo el juego brillante, científico y medido que es y ha sido la solera de los colores azul y grana. Ayer mismo lo demostraron en un primer tiempo de juego magnífico de precisión en el pase corto, avanzando con seguridad hacia la meta contraria, que si no franquizaron se debió a la ausencia casi total de tiradores en el ataque.

El juego desarrollado en el pri-

mer tiempo fué prometedor de un bello encuentro, que, sin embargo, no se logró, porque en el segundo, más impetuoso, estuvo carente de jugadas de mérito.

El Madrid, a pesar de la escasa diferencia (dos a uno) de su victoria, tuvo ésta asegurada desde la mitad del primer tiempo, en que logró su primer tanto, porque ya anteriormente se había puesto de manifiesto que los barceloneses tenían grandes dificultades en burlar la pareja defensiva internacional. Y aumentado a dos el tanteo en la segunda parte, ya estuvo el partido decidido, porque el "goal" que los barcelonistas se anotaron se produjo justamente en el último minuto del "match".

Fué el guardameta Nogués el mejor hombre de su grupo. Con seguridad, vista, colocación y una extraordinaria agilidad hizo magníficas paradas a los balones que salieron de las botas de los delanteros merengues. Claro es que éstos, en una tarde de mayor acierto, pudieron haber burlado más veces al meta barcelonés, pero se hubiera precisado de un mayor acierto, habida cuenta de que Nogués es portero difícil de batir. Después de éste nos satisfizo la línea delantera que, como queda indicado, hicieron un gran juego de pases cortos, que tuvo el lunar, que también hemos indicado, de la falta de chut, más resaltante en Goiburu que tiene bien acreditada su fama de tirador peligrosísimo. La línea media fué en muchas ocasiones superior a su contraria la madrileña, y cortó con eficacia y sirvió con precisión a su línea de vanguardia. Los defensas cumplieron, superando la labor de Zabalo, la de Alcoriza.

El Madrid probaba una nueva alineación de su línea delantera. Lazcano sustituyó a Eugenio, lesionado; Samitier ocupó el interior izquierda, e Hilario se corrió al extremo del mismo lado. No puede achacarse a esta formación la poca eficacia de esta delantera, porque Lazcano cumplió excelentemente en su puesto de extremo derecha y fué en muchas ocasiones el que dió empuje y alegría a la línea. Samitier jugó con extraordinario acierto. El fué el marcador de los dos tantos que se anotó el Madrid y en todo momento puso a contribución su gran conocimiento de juego y su veteranía. Hilario demostró que no tiene condiciones de ocupar el extremo, pero su labor tampoco puede juzgarse como extraordinariamente mala. Habrá, pues, que buscar esa deficiencia en los otros elementos, base de la delantera. Efectivamente, ni Luis Regueiro ni Olivares tuvieron una lucida actuación comparada con otras anteriores. Especialmente, el delantero centro estuvo francamente desgraciado. Prudente en exceso desperdició bastantes ocasiones que se le presentaron para marcar y tuvo la desgracia de que cuando éstas fueron extraordinariamente claras, con Nogués batido, los postes se encargaron de evitar que el balón visitara las

redes. También la labor de los medios blancos fué bastante inferior a la habitual.

El arbitraje, sin ser, ni mucho menos bueno, no puede ser juzgado tan malo como parte del público estimó, protestando todos los fallos arbitrales. Porque si es verdad que en algunas ocasiones los numerosos "offsides" señalados no eran reales, en otros era patente el fuera de juego. El segundo tanto del Madrid, fué protestado en forma airada por los jugadores barcelonistas, que estimaron que el "mago" estaba en "offside". Creemos que tenían razón.

Los equipos, a las órdenes de Sanchis Orduña, se alinearon:

Madrid: Zamora, Ciriaco—Quincoces; Regueiro—Valle—Gurruchaga, Lazcano—Regueiro—Olivares—Samitier—Hilario.

Barcelona: Nogués, Zabalo—Alcoriza, Martí—Font—Pedrol, Helguera—Bestit—Goiburu—Ramón—Parera.

En los primeros momentos presionaron los barcelonistas y la defensa merengue tuvo que emplearse a fondo. La primera jugada peligrosa es una bonita combinación entre el trio interior del Madrid, que llega con facilidad ante Nogués, y Samitier, de cabeza, envía el balón fuera.

Luego las dos metas pasan por momentos difíciles, especialmente la del Madrid, en la que un tiro de Bestit rebota en el poste con Zamora batido, remata Goiburu y despeja definitivamente Ciriaco, bien colocado. A continuación el Madrid reacciona fuertemente y domina. Está a punto de marcar en una buena jugada de Regueiro, que hace seguir el balón a Lazcano, quien tira muy cruzado fuera. El propio Lazcano, en un buen centro de Hilario, lleva el balón hasta la red, pero el tanto no es válido por "faut" de Olivares.

El primero se marca a los treinta y cinco minutos, y es obra de Samitier, que empalma con un buen tiro, un servicio de Regueiro. Sin que se altere el marcador y con dominio madridista, termina el primer tiempo.

En el segundo, el dominio también corresponde al Madrid. El extremo Helguera, como en la parte anterior, comete algunas faltas, producto más de su ímpetu que de mala intención. La víctima es Gurruchaga.

Son muchas las ocasiones que tiene el Madrid para marcar, casi todas ellas desperdiciadas por Luis Regueiro y Olivares. Singularmente éste, en una oportunidad que magníficamente le proporciona Lazcano, quien, a pesar de estar en excelentes condiciones de tirar cede el balón al "negro".

A los veinticuatro minutos el Madrid se apunta su segundo tanto. Es también autor de él Samitier, que recibe, al parecer en "offside", el balón de Olivares. El tiro de cerca y cruzado no lo pudo detener Nogués. Después de este "goal" el Madrid es dueño absoluto de la situación y domina con gran insistencia. Se vuelven a perder ocasiones de batir la meta barcelonista, y en el último minuto, Goiburu, que ha prometido su puesto con Bestit, con un tiro cruzado desde la misma lí-

nea de "kik", marca el tanto del Barcelona. Sin que pueda sacarse siquiera del centro, concluye el encuentro con la victoria del Madrid, por dos tantos a uno.

Athletic, 1; Donostia, 2

BILBAO, 5.—Ante escaso número de espectadores, se enfrentaron en el campo de San Mamés, el Athletic y el Donostia. El encuentro terminó con la victoria de los guipuzcoanos por dos tantos a uno.

Los jugadores donostiarras, que sabían lo decisivo que era el resultado del encuentro para su Club, se emplearon a fondo desde los primeros momentos y superaron la labor de los campeones de España que, contra lo que en ellos es habitual lucharon con desgana. Marcó en primer lugar el Donostia, cuando iban cinco minutos de juego, al rematar Urtizberea un centro de Larrondo. Reaccionó el Athletic, que a los dieciocho minutos logró el empate, obra de Bata. Así terminó el primer tiempo.

En el segundo el dominio correspondió a los de San Sebastián, y Urtizberea, aprovechando fallos de Castellanos y Urquizu, marcó el "goal" de la victoria.

"Chirri" no se alineó con el Athletic.

Arbitró bien Comorera.

Alavés, 1; Arenas, 1

VITORIA, 5.—En Mendizorroza, el Deportivo Alavés empató a un tanto con el Arenas, resultado que coloca en difícil situación al Club local.

Los areneros, que fueron acreedores a la victoria, superaron a los alaveses durante todo el encuentro y, sobre todo, en el primer tiempo, en el que se anotaron un "goal", marcado por Barrio.

Irureta consiguió el empate en el segundo tiempo. Los esfuerzos de los locales por conseguir el triunfo fueron infructuosos.

SEGUNDA DIVISION

Magnífico resultado el conseguido en Vigo por el Athletic madrileño ante el Celta, que le coloca en buenas condiciones de disputar al Oviedo el ascenso al grupo de honor. Al Oviedo o al Irún, pues éste, si, como parece, se retira definitivamente el Castellón, se verá favorecido con la resta de cuatro puntos que habrá reglamentariamente que hacer de los que actualmente tienen ovetenses y madrileños. No hay que olvidar que los asturianos tienen que visitar Gal, ni tampoco que los del Athletic tienen que luchar en Buenavista.

Contrariamente a lo que ocurre en la primera, en esta segunda división todo el interés está en la cabeza, mientras que la cola está decidida. Todos los resultados del grupo fueron ayer normales. Hasta ese momento la correspondencia no administrativa debe dirigirse al director de la HOJA OFICIAL.

Arbitró excelentemente Escarlin.

Betis, 3; Racing, 2

SEVILLA, 5.—Partido interesantísimo fué el jugado en el campo del Patronato entre el Betis y el Racing de Santander. El resultado, que fué en definitiva de tres a dos favorable a los sevillanos, estuvo muy dudoso durante el transcurso del encuentro, pródigo en incidencias, brusquedades y violencias, que el árbitro, Casterlenas, no supo cortar.

Durante casi todo el primer tiempo el dominio fué favorable a los cántabros, que se apuntaron dos "goals", conseguidos por Larrinaga y Telete. Empezó el juego duro, y el portero montañés, Solá, se retiró lesionado, sustituyéndole Jáuregui.

En la segunda parte los sevillanos jugaron con gran entusiasmo y se impusieron netamente. Cabello marcó el primer tanto, Soladrero el del empate a dos y Capilla el de la victoria bética.

En este segundo tiempo, que fué una verdadera batalla campal, Ceballos se retiró del terreno por sufrir la fractura de una costilla.

Español, 5; Valencia, 2

BARCELONA, 5.—En su campo de Casa Rabia, el Español consiguió una brillante victoria sobre el Valencia.

El primer tiempo fué de juego igualado y cada equipo marcó un tanto. El del Valencia conseguido en primer lugar fué obra de Vilanova, y el del Español lo hizo Pueyo.

Después del descanso se impusieron los españolistas. Pueyo marcó el segundo "goal", Edelmiro el tercero y Pueyo el cuarto. El valencianista Costa logró el segundo de su bando, y, por último, Solé, de "penalty", consiguió el quinto y último del Español.

Vallana estuvo deficiente en el arbitraje.

de la victoria del Athletic, porque refleja con exactitud la buena forma actual del cuadro.

J. G. E. P. F. O. Pn.

Oviedo	15	10	2	3	49	22	22
Athletic	15	8	4	3	34	28	20
Irún	15	8	1	6	42	32	17
Murcia	15	7	2	6	27	35	16
D. Coruña	14	6	3	5	31	33	15
Sporting	15	6	2	7	46	38	14
Osasuna	15	5	3	7	41	42	13
Celta	14	6	1	7	30	32	13
Sevilla	15	5	2	8	27	31	12
Castellón	13	2	0	11	14	48	4

El Athletic venció al Celta en Vigo por 3 a 2

VIGO, 5.—Acudió numerosísimo público al estadio de Balaidos. A las órdenes del colegio guipuzcoano Ledesma, los equipos formaron así:

Celta: Lilo, Montes—Valcárcel, Armando—Peña—Piñeiro, Nícha—Machicha I—Nolete—Machicha II—Polo.

Athletic: Vidal, Corral—Méndaro, Rey—Castillo—Viguera,

Marín—Guijarro—Rubio—Buiria—Amanárriz.

Efectuó el saque de centro Miss España. Los primeros momentos fueron de presión viguesa. Un remate de Nolet da en el poste, y a los diez minutos, Polo, empalmado un centro de Armando, marcó el primer tanto.

No se impresionaron los madrileños por este "goal", y empezaron una serena, aunque entusiasta, ofensiva, que tuvo fruto a los veinte minutos, al rematar Guijarro un pase de Rubio, que valió el empate.

Continuó el dominio de los madrileños, que a los treinta y cuatro minutos se apuntaban el segundo tanto, obra de Guijarro, que empalmó un centro de Marín.

Los atléticos se aprovecharon del desconcierto que la marcha del encuentro produjo en las filas del Celta, y Rubio, a bocajarro, hizo el tercer tanto.

Tres-uno terminó la primera parte.

En la segunda, los gallegos jugaron a favor de viento, lo que les permitió dominar. El segundo "goal" del Celta lo logró Machicha I, de un tiro imparabile, con que remató un excelente pase de Peña.

A los veinte minutos, el Athletic es castigado con "penalty". Lo lanzó inocentemente Valcárcel, y fué detenido con facilidad por Vidal.

El resto del encuentro fué favorable a los azules, que no consiguieron alterar el marcador por la magnífica y bien organizada defensa del Athletic.

La victoria de las huestes de Marín fué justa. En todo momento se mostraron como equipo superior en cohesión y oportunidad a sus enemigos, que si bien tuvieron mala suerte, carecieron por completo del acierto a que su entusiasmo les hacía acreedores.

El arbitraje de Ledesma, imparcial.

Murcia, 3; Sevilla, 2

MURCIA, 5.—Bajo el arbitraje de Arribas, contendieron en la Condolina el Murcia y el Sevilla.

El primer tiempo terminó con empate a dos. Por el Murcia marcó Roig y por los sevillanos Costón y Campanal.

Sornichero marcó el tercer "goal" del Murcia. En esta jugada resultó lesionado el gran guardameta Eizaguirre, que fué retirado del campo.

Oviedo, 7; Osasuna, 1

OVIEDO, 5.—Con facilidad y amplitud el Oviedo derrotó al Osasuna.

Terminó la primera parte tres a uno. Casuco marcó el primero del Oviedo. Empató el osasunista Iturralde y Lángara consiguió el segundo ("penalty") y el tercero de los locales.

En el segundo tiempo marcaron Mugarra, Lángara, Casuco e Inciarte.

Arbitró bien Steimborn.

Unión de Irún, 3; Sporting, 1

IRUN, 5.—Después de realizar un buen encuentro, el Irún, en el que se alineaba René Petit, derrotó al Sporting por tres a uno.

El encuentro resultó competido e interesante.

Por los irundarras marcaron Elizegui (dos) y Altuna, y por los gijoneses Herrera.

Vilalta arbitró bien.

Tercera División

El buen trio defensivo del Zaragoza ha dado a su equipo la ocasión de jugar la final de la tercera división, con vistas al ascenso. Realmente es meritorio el resultado conseguido por los aragoneses, que realmente no se po-

día esperar, después del tan escaso que consiguieron el domingo anterior en Torrero.

El Sabadell es el otro finalista, que no ha tenido grandes dificultades para batir al Cartagena en el propio terreno de éste.

Cartagena, 1; Sabadell, 2

CARTAGENA, 5.—El equipo local dominó con insistencia al Sabadell, pero éste con su táctica defensiva evitó que le marcaran, y en cambio logró en dos escapadas otros tantos "goals" que le dan la victoria.

Los catalanes marcaron en el primer tiempo por mediación de Crespo y Soria. En el segundo, Chatarra logró el tanto del Cartagena.

Arbitró Vidal Royo.

Valladolid, 1; Zaragoza, 1

VALLADOLID, 5.—El encuentro Valladolid-Zaragoza se caracterizó por la violencia y dureza con que fué jugado. De ello tuvo la máxima culpa el árbitro, Plácido Alvarez, que no supo imponerse por falta de energía.

Los castellanos marcaron su tanto en el primer tiempo, en el que dominaron, por mediación de Sañudo.

En la segunda parte se lesionaron varios jugadores de ambos bandos, y cuando faltaban tres minutos para que el partido concluyera, Anduiza logró el empate.

HOCKEY

El campeonato madrileño

En partido correspondiente al campeonato regional se enfrentaron la Ferroviaria y el Club de Campo. Después de un partido interesante, los del Club de Campo, que se impusieron netamente, vencieron por cuatro a cero.

CROSS-COUNTRY

Ayer se corrió la prueba de selección para el campeonato de España

Ayer se celebró, patrocinada por la Federación Castellana de Atletismo, una prueba a campo traviesa con el recorrido Campo del Madrid, Chamartin, Ciudad Lineal y regreso, con llegada al campo del Madrid. El recorrido constaba de 10 kilómetros. Tomaron parte los mejores corredores de Castilla, destacándose netamente Carlos Blanco, que batió rotundamente al campeón de Castilla, Felipe Cortas. La clasificación fué la siguiente.

Primero, Carlos Blanco, del Madrid, en 32 m., 5 s.

Segundo, Victor Blanco, del Madrid, en 32 m., 17 s., 1/5.

Tercero, Francisco de Pablo, de la Ferroviaria, en 32 m., 36 s.

Cuarto, Felipe Cortas, de la Ferroviaria.

Quinto, Venancio Sevillano, del Madrid.

Sexto, José Meneses, de la Ferroviaria.

Por equipos de cinco corredores se clasificó primero el Madrid, seguido de la Ferroviaria.

El martes se reunirá la Federación Castellana de Atletismo para designar los corredores que han de representar a Castilla en el campeonato de España, que ha de celebrarse en Barcelona el próximo domingo.

BASKET BALL

Los Leones vencen a los Gatos por 19 a 2

Preparatorio para el campeonato infantil se celebró en el campo del Madrid un partido entre los equipos arriba mencionados, venciendo Los Leones, capitaneados por Artiach, por 19 a 2.

El equipo vencedor estaba formado: Artiach, capitán; Antonio Pérez, Enrique Riera, Heliodoro Ruiz (hijo).

El martes próximo se jugarán varios partidos de selección, en los

EL EMPRESTITO DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Una emisión que ha de encontrar el mejor ambiente

El Ayuntamiento de Madrid anuncia la suscripción de las nuevas obligaciones, que hace tiempo debían haberse ofrecido al público.

Se trata de 100.000 obligaciones al 5 por 100, del empréstito "Interior 1931" y del "Ensanche 1931". El público habrá de suscribir los títulos de ambos por iguales partes.

La suscripción representa una verdadera oportunidad para quienes dispongan de dinero para invertir en valores, o para quienes lo tengan detenido esperando una ocasión para colocación. Esta presenta todas las ventajas.

Indudablemente que si no fuera así, si además, no se encontrara detrás de la emisión el crédito del Ayuntamiento y la categoría que siempre han tenido sus valores, que en toda ocasión han estado considerados de la misma altura que los mejores fondos públicos, la Banca no se hubiera solidarizado tan ampliamente con la operación asegurándola totalmente y ofreciendo al Ayuntamiento una prueba de consideración y de reconocimiento pleno de su crédito y de su solvencia.

Las condiciones intrínsecas y de suscripción del valor le hacen atractivo en alto grado, haciendo presumir que la suscripción se desarrollará rápidamente.

Ciertamente, un valor del 5,50 por 100, que en cualquier tiempo ha cotizado al 95 por 100, que ese cambio era el de abril de 1931, en las obligaciones del 5,50 por 100 del Ayuntamiento, por las circunstancias actuales de los mercados de valores se ofrece al público al 83 por 100. Se entregan además con el cupón corrido de abril, lo que representa dos meses de intereses ofrecidos a beneficio del público. En fin, que la inversión puede considerarse que renta un 7 por 100 neto. No es corriente encontrar una oportunidad como esta para colocar los ahorros. Posiblemente esta emisión cerrará el período de tipos altos de interés que se vienen ofreciendo al público. Se habla ya de reducción del tipo de descuento, y esto es un síntoma.

"Revista de Aeronáutica"

Hemos recibido el último número de "Revista de Aeronáutica", publicada por los organismos oficiales de la Aviación española.

Impresa en magnífico papel couché, e ilustrada con notabilísimas fotografías, "Revista de Aeronáutica" es un alarde editorial, que honra a la Prensa española. Por sus páginas desfila el movimiento aeronáutico mundial en todos sus aspectos, tratado con verdadero acierto por plumas maestras en la materia.

Merecen destacarse las secciones de Aerotecnia, Aviones y motores, Bibliografía y publicaciones e Información nacional y extranjera, muy completas en los aspectos científico y periodístico.

que tomarán parte el Madrid F. C., Círculo de la Unión Mercantil y Academus.

PELOTA VASCA

Campeonato "amateur" de Castilla

Con bastante público ayer empezaron los campeonatos de Castilla de pelota amateur.

Narvaiza y Cincunegui vencieron a El Artillero y el Chato, por 22 tantos a 15. Destacó el gran juego de Cincunegui, que fué el que llevó el peso del partido, que salvo un poco de falta de seguridad en el toque demostró estar hecho un gran jugador. Fué muy bien ayudado por Narvaiza, que hizo un excelente partido.

Saralegui y Leyún vencieron a Teus y Meñaca, dejándoles en 40.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Lara

Naturalmente, presenciar una representación de LO QUE HABLAN LAS MUJERES y LA CHASCARRILERA, a precios económicos por pocos días, los llenos son aplastantes. Semana próxima estreno SIETE PUÑALES, de Serrano Anguita.

La Orquesta Filarmónica en el Español

Se recuerda a los antiguos abonados que hoy lunes 6 termina el plazo de renovación. A partir del día 7 se despacharán los nuevos abonos, pudiendo recoger sus localidades las personas que tienen solicitados encargos. Los conciertos se celebrarán los sábados 11, 18 y 25 de marzo, 1 y 8 de abril.

CARTELERAS

ESPAÑOL (Xirgu - Borrás).—6,30, La vida es sueño (butaca, 3 pesetas); 10,30, La vida es sueño (popular, 2,50 butaca).

CALDERON (Compañía lírica titular).—A las 6,30, precios populares, "Luisa Fernanda". 10,30, "Xuanón", éxito clamoroso.

COMEDIA.—A las 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), ¿Sería usted capaz de quererme? (Definitivo éxito cómico. Lo mejor de Luis de Vargas.)



Tercera semana de enorme éxito

GRAND HOTEL

Producción máxima M.-G.-M.

"El estupendo dinamismo del libro ha sido superado, conservando toda su emoción e interés. Una de las primeras películas de la temporada."

(Palabras de la crítica de "El Imparcial".)

FONTALBA (Carmen Diaz).—A las 6,30 y 10,30, Las dichasas faldas (popular, 3 pesetas butaca).

Cine Bilbao

Estrenará hoy lunes la divertidísima comedia cinematográfica

Dialogada en español

PATATRAC

Genial creación de:

GRETA BERNDT, MARIA JACOBINI, ARMANDO FALCONI

COMICO (Compañía Adamuz). 6,30 y 10,30, Lo que fué de la Dolores (todas las butacas, 3 pesetas).

COLISEUM (Av. Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—6,30 y 10,30, Katuska (Enriqueta Serrano). Ultimos días. Butaca, 3 pesetas; principal, 1. Mañana, estreno, La isla de las perlas.

MUNOZ SECA.—6,30, Pepita Reyes; 10,30, Te quiero, Pepe.

L.A.R.A.—(Popular, 3 pesetas butaca.) 6,30, La chascarrillera; 10,30, Lo que hablan las mujeres.

BEATRIZ (Teléfono 53.108. Compañía Diaz de Artigas-Collado).—A las 6,30, Escuela de millonarias (éxito grandioso). No hay función de noche, por celebrarse ensayo general de Bodas de sangre.

IDEAL.—6,30, reposición, La sombra del Pilar; 10,30, debut de la primera tiple María Badía con La barbilana.

TEATRO MARTIN.—A las 6,45 y 10,45, Mi mamá política y Piezas de recambio.

ZARZUELA.—(Reaparición de la Compañía titular.) 6,30 y 10,30, Los hijos de la noche (1.000 carcajadas).

ROYALTY
Hoy estreno
El crimen del Teatro Folies
por Gaby Morlly

VICTORIA.—(Compañía Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,30 y 10,30, Tres cadenas perpetuas (populares, 3 pesetas butaca).

ESLAVA.—(Compañía de comedias José Balaguer.) 6,30, Una mujer que no miente; 10,30, Anaclero se divorcia.

CERVANTES (Loreto-Chicote). 6,30 y 10,30, Los perros de presa.

ROMEA.—6,30 (popular, 3 pesetas butaca); La pipa de oro; 10,45, ¡Gol! (el campeón de las revistas).

PAVON (Revistas Celia Gámez).—6,45, "El país de los tontos". 10,45 "Las tentaciones" ¡¡Triunfo!! (Mañana, tarde, gran "reprise", "¿Qué pasa en Cádiz?", por Celia Gámez y Bretaño).

MARAVILLAS. — 6,30, "Ahí va la liebre". 10,45, "Los jardines del pecado" (éxito enorme).

FUENCARRAL (despedida de la Compañía de Eslava).—6,30 y 10,30, Las faldas (exitazo).

ALCAZAR ("cine" sonoro).—A las 5, 7 y 10,45, Teresita (por Janet Gaynor y Charles Farrell).

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30, Grand Hotel (la película de las estrellas). Butaca, tarde, 4 pesetas; noche, 3.

BARCELÓ
Hoy lunes riguroso estreno
La Princesita
de Schoenbrunn
Octavo film extraordinario
Creación de
MARTA EGGERTH

CINE DE LA OPERA (teléfono 14.836. Instalación Alfacame Guisasaola para acondicionamiento del aire. Programa garantizado número 11).—6,30 y 10,30, Dos corazones y un latido (grandioso éxito).

CINE DE LA PRENSA (teléfono 19.900).—4,30, 6,30 y 10,30, Un perro con pupila (estreno) y El hijo del milagro (estreno).

MONUMENTAL CINEMA (teléfono 71.214).—6,30 y 10,30, Bombas en Montecarlo.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30 (lunes popular): Cocktail de celos.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30: Voluptuosidad.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30 (lunes popular): Las calles de New York.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30 (lunes popular): La casa de los muertos.

ASTORJA

TELÉFONO 128801

HOY LUNES

GEORGE BANCROFT

en su propio elemento



EL TIGRE DEL MAR NEGRO con Miriam Hopkins

El éxodo de la nobleza rusa ante la ola roja
¡Emocionante! ¡Dinámico!
Es un film Paramount

CINEMA BILBAO (tel. 30796).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche: Patatrac, dialogada en español.

ACTUALIDADES. 11 mañana a 10,45, continua. Butaca, 1 peseta. Noticiarios Eclair y Paramount (últimos acontecimientos mundiales) "Otoño en San Souci" (documental en colores U. F. A.), Paramount gráfico (curiosidades y escenas retrospectivas), "La fiesta de Mickey" (nuevo dibujo sonoro Walt Disney). 10,45, especial. Programa de las continuas: La isla de los pingüinos y Juegos Olímpicos.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30 (precios de diario): Estreno de La Momia, por Karloff, el inimitable.

CINE BELLAS ARTES

En el Círculo de Bellas Artes (Empresa particular). Teléfono 95092, sesión continua de 3 tarde a 1 madrugada. HOY, a las cuatro de la tarde, cambio de programa. Los señores espectadores de las tres tarde podrán, por el mismo precio, ver el programa de estreno.

- 1.º Rarezas y Curiosidades del Mundo. Reportajes Fox Movietone.
- 2.º La vida de las Mariposas Bellísimo "film" documental.
- 3.º Noticiario Fox sonoro (últimas actualidades mundiales). El incendio del Reichstag, El atentado contra Roosevelt, Su Santidad Pío XI dirige un mensaje al mundo católico, La guerra chino japonesa. Defensa de Jehol y toma de Xan-Hay-Kouan, y otros interesantísimos reportajes.
- 4.º En el Mediterráneo (alfombra mágica de Movietone). Un alarde de información mundial

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, "Ave del paraíso", por Dolores del Río.

CINE PROYECCIONES (Fuencarral, 142. Teléfono 33976).—A las 6,30 y 10,30: Bajo el cielo de Cuba (divertidísima comedia con preciosos danzones, por Lupe Vélez y Lawrence Tibbett).

CALLAO.—6,30 y 10,30: Una canción, un beso, una mujer (Gustav Frohlich y Marta Eggerth).

HOY HOY HOY

en
PROYECCIONES
Bajo el cielo de Cuba

por Lupe Vélez y Lawrence Tibbett

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: El baile.

FIGARO. Teléfono 93741.—6,30 y 10,30, "Sombras de Broadway" (estreno, por Bárbara Kent).

PARDINAS (populares, butaca 0,75).—6,30 y 10,30: La famosa y sensacional película Tarzán de los Monos.

SAN CARLOS (teléfono 72827). A las 6,30 y 10,30: Amor en venta, por Joan Crawford y Clark Gable.

avenida

hoy lunes

karloff

el inimitable

en

La momia

emociona, intriga, sugiere

CINE GENOVA (tel. 34373).—Grandioso programa doble, sonoro: Hermanos de farándula (por Luisse Aresser) y Chica bien (deliciosa comedia, por Peggy Shannon y James Dunn).

TIVOLI

HOY LUNES

Ave del paraíso

CON

DOLORES DEL RIO

Extraordinario super-film realizado en los mares del Sur y presentado por S. I. C. E.

PROGRESO. — A las 6,30 y 10,30: Segunda semana de Brig'em back alive (Buscando fieras vivas). La única película de esta especie, tomada del natural en la que las fieras luchan entre sí.

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: Labios sellados.

CINE TETUAN.—Secciones 6,30 y 10,15 (programa doble): El terror de las praderas. Serie del Oeste en 10 episodios. Se proyecta la serie entera.

METROPOLITANO (lunes, precios extrapopulares) 6,30 y 10,30: Ave del Paraíso (por Dolores del Río. Interesantísima película de gran éxito).

FRONTON MADRID. — Tarde y noche, grandes partidos por señoritas raquetistas.

FRONTON JAI-ALAI.—(Alfonso XI, número 4). — A las 4 (corriente): Primero, a remonte, Salsamendi y Errezábal contra Lasa y Vega; segundo, a pala, Azurmendi y Perea contra Gallarta II y Elorrio.

EL DOMINGO DE PIÑATA

Millares de máscaras y espectadores invadieron ayer el Paseo de la Castellana para despedirse de las fiestas del Carnaval

Con una temperatura de primavera y luciendo un espléndido sol, terminaron ayer las fiestas del Carnaval.

La concurrencia de máscaras y espectadores fué numerosísima e invadió por completo los paseos laterales y calzada central de Recoletos y la Castellana, durante toda la tarde.

Puede asegurarse que desde hace muchos años no se celebraba el domingo de Piñata, con la animación del día de ayer. Seguramente de no haber llovido con la insistencia que lo hizo durante la semana que finaba, los propietarios de carrozas y coches adornados, que no pudieron desfilar el primer día dedicado a Momo este año, por la inclemencia del tiempo, ayer se hubieran desquitado de los buenos ratos perdidos contra su voluntad.

No obstante, fueron algunas las carrozas anunciadoras que ayer pasearon por la Castellana. Desde luego, como dejamos señalado, la afluencia de máscaras fué enorme y dió la impresión de que más que la Piñata, se celebraba el primer día de Carnaval. Tal fué el entusiasmo y buen humor puestos y derrochados por el pueblo madrileño durante el día de ayer en su desfile por las calles.

La despedida a Momo dió principio por la mañana, a las once, con un programa organizado por los valencianos residentes en Madrid, en el que figuraron repartos de comidas al estilo levantino a los pobres, y disparo de una traca de 1.000 metros, que, partiendo del edificio de la Casa de Levante, en la Avenida del Conde de Peñalver, finalizaba en el Palacio de la Prensa.

Por la noche fueron numerosos los bailes celebrados por la juventud de las casas regionales y otras agrupaciones, y en todos ellos se bailó hasta bien entrado el día de hoy.

NOTICIAS PARA HOY

Petición de mano.—Por doña María Josefa Fernández, y para su hijo Ramiro Gómez Fernández, querido compañero en la Prensa y notable escritor, ha sido pedida a la señora viuda de Remartínez, la mano de su bella hija Angelita.

La boda, que se celebrará en el Juzgado del Hospital, tendrá lugar a últimos del mes corriente.

Gasa de los Gatos.—Comida en honor del cronista de Madrid don Antonio Velasco Zazo. — Esta Agrupación ha organizado para el domingo 12 del corriente una comida típica en honor del distinguido escritor madrileño don Antonio Velasco Zazo, y como homenaje por su entusiasmo por cuanto se refiere a la historia de esta Villa, comida que tendrá lugar en la Hostería del Estudiante, de Alcalá de Henares.

Las tarjetas, incluido el cubierto y viaje de ida y vuelta, al precio de 15 pesetas, pueden recogerse en la Secretaría de la Agrupación, calle de la Bola, número 2, todos los días de siete a diez de la noche, hasta el viernes 10 del corriente.

Partido Radical.—Mañana, martes 7, dará una conferencia, a las diez y media de la noche, en Preciados, 1, el diputado radical por Lugo don Gerardo Abad Conde, sobre el tema "Hacia la crisis".

El próximo sábado, día 11, celebrará la Agrupación Radical de Madrid, en su domicilio, Preciados, 1, Asamblea general ordinaria.

La Asamblea empezará a las diez de la noche en primera convocatoria, y a las diez y media en segunda.

Casa Hispano-Argentina.—La Casa Hispano-Argentina ha instalado la Secretaría en la Avenida de Pi y Margall, número 5, 1.º B, donde se atenderán todas las consultas y se darán los informes para la Asamblea general de constitución, que se celebrará en breve. Para los gastos de instalación se han recibido importantes donativos de los miembros del Consejo provisional, entre ellos los señores González García, García del Real y otros. Asimismo ha recibido el Consejo cables de Buenos Aires, en los que se anticipa el envío de cantidades en metálico, donativos de españoles allí residentes.

Sociedad Económica Matritense.—La Sección de Estudios Municipales iniciará mañana, martes 7, a las siete de la tarde, su anunciada información sobre "Los servicios municipales de Madrid. Cómo implantarlos y dotarlos para que rindan plena eficacia". Informarán el doctor don Julio Ortega, jefe del negociado de Sanidad del Ayuntamiento, acerca de los servicios de carácter higiénico, y el señor Tato Amat, sobre la "Composición y descomposición del Ayuntamiento".

La Asociación Profesional de Alumnos de la Escuela Industrial ha elegido nueva Junta directiva. Es la siguiente:

Presidente, César Ponce de León; secretario, Carlos Acero; vicesecretario, Alberto Pérez; tesorero, Emilio Iglesias; contador, José Santa Cruz; vocales: 1.º, Enrique G. Betato; 2.º, Manuel Dopporto; 3.º, Gonzalo R. Alonso; 4.º, Mariano Suárez; 5.º, Ricardo Carbonel; 6.º, Bernardo D. Giustina.

Esta Directiva comunica a todos los alumnos de esta Escuela que esta Asociación se ha anexionado a la F. U. E., y que los días: martes 7, a las once de la mañana, y miércoles, a las siete de la tarde, celebrará dos actos de propaganda de gran trascendencia, relacionados con el momento actual estudiantil.

Universidad.—A las siete y media, conferencia del profesor Jiménez Díaz sobre el tema: "Fisiopatología de la fatiga muscular: higiene del trabajo".

Centro de cultura femenina (Serrano, 37).—A las siete y media de la tarde: conferencia de don Antonio de Mareda.

Oposiciones a técnicos-industriales.—A las tres de la tarde, comenzarán los ejercicios de estas oposiciones en el Instituto de San Isidro, aula de Caligrafía.

Academia de Jurisprudencia.—A las siete, disertará el señor don Antonio Luna García, secretario del Juzgado de Chamberí, acerca del tema: "Justicia municipal y Registro civil."

Sociedad Geográfica.—A las seis de la tarde, conferencia de don Elías Tormo sobre "Notas de un viaje por el nuevo Estado de Transjordania". Con proyecciones.

Academia Médico-Quirúrgica.—A las siete de la tarde: sesión pública, presentando trabajos los doctores Mogaena, Landa, Bertrán y Sicilia.

Hotel Ritz.—A la una y media de la tarde. Banquete a la "figurinista de teatros" María Rosa Bendala.

Casa del Pueblo.—En el salón grande, a las siete de la tarde, Arte de Imprimir.

En el salón terraza, a las nueve de la noche, Peluqueros-Bar.

Círculo de Estudios de la Juventud de Acción Republicana.—A las siete de la tarde: Discusión de la ponencia de don Roberto Escribano sobre "La enseñanza considerada como derecho primario".

Instituto Francés.—Conferencias para esta semana: Lunes, 6: M. Guinard, "Niza y los Alpes, marítimos" (proyecciones). Martes, 7: M. Laplane, "Polémicas literarias alrededor de la poesía simbolista". Miércoles, 8: M. Guinard, "Camille Saint-Saëns (ejemplos musicales)". Viernes, 10: M. Laplane, "J. J. Rousseau, novelista".

Partido Republicano Radical.—(Reparto de bonos.) Un altruista republicano radical del distrito del Centro, que desea reutilizar su nombre, ha donado al partido: 500 bonos de tres pesetas en especie, que serán repartidos entre los correligionarios necesitados, hoy, lunes, con motivo del homenaje a don Alejandro Lerroux, ilustre jefe del partido. Los correligionarios que aspiren a la aceptación de esta donación, deberán dirigirse al presidente de su respectivo distrito, que atenderá las peticiones en la medida de lo posible.

Sociedad española de Física y Química.—Esta Sociedad celebrará su sesión científica correspondiente al mes actual, hoy lunes, 6, a las siete y cuarto en punto de la tarde, en el aula de los Laboratorios de Química de la Facultad de Ciencias.

Partido republicano liberal democrático.—El Comité del distrito de la Universidad de este partido convoca a sus afiliados a la Juna general que se celebrará pasado mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en el domicilio social, Prado, 8, a fin de tratar asuntos de sumo interés.

Juventud de Acción Republicana.—El Círculo de Estudios Políticos de la Juventud de Acción Republicana celebrará sesión hoy, lunes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Preciados, 9, para escuchar la disertación de la ponencia de don Roberto Escribano sobre el tema "La cultura en la República". Después se abrirá discusión, en la que podrán intervenir cuantos afiliados lo deseen.

Después se abrirá discusión, en la que podrán intervenir cuantos afiliados lo deseen.

DIVERSOS ACTOS CELEBRADOS AYER EN MADRID

Asamblea extraordinaria del partido republicano radical socialista.

Continúa celebrándose con gran animación la Asamblea extraordinaria para discutir los proyectos de Reglamentos para el órgano periodístico de la juventud del P. R. R. S. de su Centro de Estudios políticos y sociales.

Como ha coincidido con esta Asamblea el incidente del señor López Dóriga, se han leído en todas las sesiones, numerosos telegramas y adhesiones recibidas desde toda España.

La Asamblea se ha hecho solidaria con la actitud del sacerdote diputado.

Esta tarde, a las siete y media continuará la Asamblea con la discusión del Título IV del Reglamento del periódico.

La Confederación de Derechas Autónomas

En el Monumental Cinema

En el Monumental Cinema se celebró ayer el mitin de clausura de la Confederación Española de Derechas Autónomas. El acto, que comenzó a las once de la mañana, estuvo muy concurrido.

Habló en primer lugar el catedrático de Sevilla don Jesús Pabón, haciendo un resumen de la futura actuación de las derechas españolas, que, según dijo, no deben escatimar sacrificios para la consecución de sus ideales.

A continuación hizo uso de la palabra la presidenta de Acción Femenina leonesa, señorita Francisca Bohigas, dirigiendo un vibrante llamamiento a las mujeres católicas españolas.

Don Luis Lucía, vicepresidente de la C. E. D. A., habló después, historiando las diversas fases de la revolución española, desde la muerte de Cánovas hasta la época presente. Resumió luego los principios fundamentales de la C. E. D. A. en breves palabras, por las que fué muy aplaudido.

Cerró el acto el diputado a Cortes y presidente de Acción Popular, señor Gil Robles.

Tras un amplio examen del momento político, definió cuál ha de ser la actuación de la C. E. D. A. en lo futuro, frente al marxismo y bajo el lema "Por Dios y por España".

Todos los concurrentes ovacionaron al orador.

En el teatro Fuencarral

El segundo de los mítines que, como terminación del Congreso de Acción Popular, organizó para el día de ayer la Confederación de Derechas Autónomas, dió comienzo a las once y media de la mañana en el teatro Fuencarral.

Hicieron uso de la palabra en este acto el delegado leonés, don Antonio Alvarez Robles, y los diputados a Cortes, señores Madariaga, Royo Villanova y Gil Robles.

El delegado de León estudió el proceso revolucionario español, que culminó el 14 de abril con la proclamación de la República, culpando a las clases conservadoras de falta de generosidad y comprensión frente a los obreros, a los que sólo atendían por la violencia.

Culpó a esas clases de haber olvidado el espíritu de caridad y justicia que debe animarlas, dejando incumplidos sus deberes sociales y políticos.

Las derechas españolas, dijo, están ahora recorriendo su camino de expiación y su misión ahora debe ser la de reconquistar a la escuela y al obrero, que

han sido las dos fuerzas que han impulsado a la revolución.

El señor Madariaga anunció que iba a seguir el camino trazado en su discurso por el señor Alvarez Robles. Afirmó que el espíritu de justicia que debe animar a las clases conservadoras es el que nace en la cúpula del Vaticano, para enfrentarla con la injusticia que nace en Moscú.

Defendió el derecho de los obreros a una mejor vida, pero diciendo que por encima de este principio está el deber de los católicos de reconquistar España para la religión.

El señor Royo Villanova, después de decir que no pertenece a Acción Popular, afirma que tiene por amigos a todos los anticatalanes y antisocialistas.

Contó anécdotas de la vida política, relacionándolas con su actuación en las Cortes durante distintas épocas. Combatió el artículo 26 de la Constitución, recomendando que no se vaya a la reforma de ésta.

Terminó diciendo que a pesar de sus sesenta y cuatro años, piensa ver suprimido, antes de jubilarse como catedrático, el Estatuto de Cataluña y renacida en España la paz.

El señor Gil Robles empezó haciendo un estudio de la situación de España, antes y después de la República.

Habló de la labor realizada por ésta, afirmando que sólo un partido — el socialista — tenía una sustancia y una táctica. Por eso salió beneficiado.

Respecto a las derechas, reconoce que salieron destrozadas el día 14 de abril, pero esta derrota se debió a que había desaparecido en ellas el espíritu cristiano. Fué una clase, no vencida, sino suicidada por su mismo egoísmo.

En estas condiciones, dijo, ha surgido Acción Popular. Algunos la combaten porque les es indiferente la forma de Gobierno. Los que se quejan de que no defiendan a la Monarquía son los que el 14 de abril la abandonaron. Acción Popular no podía recoger más que lo que quedaba, y esto era la cruz únicamente.

Fustigó duramente a los que llevan a Dios en los labios y abandonan a los pobres en la miseria, declarando que en su Congreso se han aceptado grandes avances en cuestiones sociales.

Afirmó que era fácil combatir el comunismo desde un salón, cómodamente sentado; pero no desde una choza donde reina el hambre.

Terminó diciendo que era preciso llegar al pueblo con ansias de justicia, con formas nuevas, para preparar una sociedad nueva que viene inevitablemente.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos.

El banquete de los delegados

Después de los mítines de clausura del Congreso de la CEDA, se celebró un banquete en el Hotel Nacional, al que asistieron todos los delegados.

Inició los discursos la señora Arroyo, delegada de Salamanca.

Luego habló, en nombre de la Juventud de Acción Popular, don José María Valiente. Hizo grandes elogios de la actuación de dicha Juventud en el Congreso celebrado, que ha sido labor de hechos, no de palabras. Ellos son el nervio de las nuevas derechas, que defenderán el ideal cristiano frente al marxismo.

Don Rafael Molina Nieto, canónigo y diputado, habló a continuación. Elogió la labor de Valiente y Gil Robles, y tuvo cariñosas frases de afecto para don Angel Herrera.

Otros varios oradores hicieron uso de la palabra a petición de los asistentes.

Por último, el presidente de Acción Popular, señor Gil Robles, se dirigió a los comensales, dando, en primer término, las gracias a todos cuantos han tomado parte en el Congreso, y haciendo resaltar la importancia de sus aportaciones espirituales.

Expuso la posibilidad de acoger en la organización a hombres beneméritos de las luchas políticas y a hombres encanecidos en las luchas sociales, a los que él recibe con los brazos abiertos.

Expresó la absoluta necesidad de unirse todas las derechas, para luchar por el triunfo en las elecciones venideras.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Los tradicionalistas, en el Cine de la Opera

En la mañana de ayer los tradicionalistas se reunieron en el Cine de la Opera para escuchar una conferencia que había de darles doña Urraca Rosa Pastor.

Antes de comenzar el acto, una banda de jóvenes tradicionalistas, tocados con boina roja, ejecutaron a modo de vermouth un pasodoble y una marcha. Cuando terminó el introito musical, un señor que precedía a trece "margaritas", subió con ellas al escenario y saludó a la concurrencia — en su mayor parte de mujeres — a modo neofascista: cuadrado, brazo derecho en alto y puño cerrado. El elemento masculino contestó de igual manera.

A seguido, la señorita Andrada presentó a la oradora.

Doña Urraca explicó por qué se hundió la Monarquía el 12 de abril; a su modo de ver, porque los dos cimientos de ella, religión y patriotismo, estaban socavados. Después dijo que, efectuada la revolución, había que emprender la contrarrevolución en seguida. Y la obra contrarrevolucionaria — añadió — ha de consistir en fomentar las ideas de religión, patria, familia y propiedad.

De pasada censuró el egoísmo de la clase aristocrática, que ha exacerbado a la obrera y determinado el auge del socialismo.

Mediado el discurso, doña Urraca lo interrumpió para que unas cuantas "margaritas", tocadas con boina blanca y borla verde colgante, postularan para los monárquicos deportados, presos y detenidos.

En la segunda parte de la conferencia, doña Urraca pidió el Poder. Lo pidió con la Jefatura del Estado para los tradicionalistas que dice tener soluciones para todos los conflictos presentes y que puedan surgir.

El discurso abundó en conceptos despectivos para los hombres del Gobierno, para los socialistas y para cuantos políticos colaboran con el Gobierno.

Continúan las adhesiones al señor López Dóriga

Pasan de 15.000 las firmas recogidas en los pliegos expuestos en el local de la juventud R. S., en la Plaza del Callao, 4, Palacio de la Prensa.

Ayer firmaron, entre otras personalidades, el ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, y los señores Zugazagoitia, Bugada, Martín de Antonio y Sal.

Los citados pliegos seguirán expuestos durante algunos días más

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

TOROS EN MADRID

LA PRIMERA CORRIDA Y EL PRIMER DEBUT

La primera de la temporada taurina se celebró ayer en la plaza de Madrid.

Y en esta primera novillada hubo un debut: el de Diego Gómez Laine, de Huelva. Este, acompañado de Luis Morales y Diego de los Reyes se las entendieron con seis toros de Concha y Sierra.

El ganado resultó bueno — alguno de los seis inmejorable —, fácil, manejable, de lucimiento. Sólo hubo uno que ofreció algunas dificultades — el último —, dificultades que aumentó el peonaje y la vacilación del mismo Diego Gómez.

Luis Morales, con el capote, estuvo bien con el primero y regalar en el cuarto. Banderilleó a sus dos enemigos, con más arte y mejor suerte en su segundo que en el primero, y, con la muleta, vaciló y se movió en el que rompió plaza, dejándose encerrar varias veces; y en el cuarto, después de dos pases de rodillas, toreó brevemente, por altos y ayudados. Al primero lo despachó de tres pinchazos y media estocada, y al segundo de media, un pinchazo y una. Fué alcanzado al dar un muletazo, sin consecuencias.

Diego de los Reyes toreó vulgarmente con el capote a sus dos toros. Con la muleta empezó valiente, con dos muletazos sentados en la barrera, seguido de dos rodillazos, en su primero, al que siguió toreando por la cara, y a su segundo lo trapeó vacilante. Fué alcanzado y revolcado por éste. Mató al segundo de la tarde de dos pinchazos, media y una, y al quinto de una delantera.

El debutante causó excelente impresión con el capote en su primero, y mejor, con la muleta, por mostrarse enterado y valiente. Hizo una faena ajustada corriendo bien la mano en varios pases, y mató de una delantera. Se le concedió la oreja.

En el último se le aplaudió. El toro ofrecía algunas dificultades y el novillero no se decidió. Acabó con el enemigo de dos pinchazos feos y una entera. Oyó palmas.

La entrada casi un lleno.

EN EL LYCEUM CLUB

RETRATOS FEMENINOS, POR FRANCISCO GIL

Mañana martes, a las cinco, se inaugurará en el salón del Lyceum Club Femenino, San Marcos, 42, una interesante exposición de pinturas de retratos femeninos por Francisco Gil.

En el catálogo de esta exposición aparecen los nombres de las actrices Lola Membrives, Carmen Muñoz Gar, Josefina Díaz de Artigas y Rosarito Iglesias; las bailarinas Carmelita Sevilla y Liana Gracián; la cantante de ópera, Revenga; las escritoras, Halma Angélico y Rosa Arciniaga, Victoria Kent, Clara Campoamor y doctora Soriano, y la "star" del cinema español, Carmen Viance.

Francisco Gil, el joven pintor, que presenta ahora por primera vez reunidas en un salón algunas de sus obras, va a revelarse con esta exposición como uno de los valores artísticos que se señalan con mejores calidades ante la calificación de la crítica.

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se reunirá en el domicilio social, calle de Torija, número 9, Madrid, el día 20 del corriente, a las doce de su mañana.

Los señores accionistas que posean cuando menos cien acciones, inscritas a su nombre en el Libro registro de la Sociedad con anterioridad al 4 de octubre de 1932, podrán recoger o solicitar por escrito de la Secretaría general, hasta cuarenta y ocho horas antes de la fecha que se fija para la celebración de la Junta, la necesaria certificación, que servirá de papeleta de entrada.

Todo accionista podrá hacerse representar por otro mediante que en la papeleta de entrada se haga constar el apoderamiento o autorización que el poderdante concede al mandatario, siendo imprescindible que uno y otro tengan por sí derecho de asistencia.

Madrid, 3 de marzo de 1933.—El secretario general, J. M. Comyn.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo general ha acordado proveer la plaza de asesor jefe de este Banco, dotada con el sueldo de 30.000 pesetas anuales, por concurso entre letrados que, contando con veinte años, por lo menos, de profesión en Madrid o provincias, estén actualmente matriculados para su ejercicio con clasificación en la primera cuota de contribución industrial en Madrid, o su equivalente en los demás Colegios y que lo soliciten antes de las cinco de la tarde del día catorce de marzo próximo, presentando solicitud documentada en el Negociado de Personal de la Secretaría general de este Banco.

Serán de apreciar los mayores méritos que puedan alegar y justificar los interesados y los servicios profesionales que, en su caso, hayan prestado al Banco.

Exigiendo el desempeño del citado cargo atención activa constante y permanencia indispensable al frente de la Asesoría en armonía con las necesidades del servicio y en todo caso con el horario que rija para el despacho de los asuntos del Establecimiento, será incompatible con los cargos de elección popular, salvo los obligatorios y con cualquier destino del Estado, Provincia, Municipio o de otras entidades o compañías de cualquier clase que sean, pero no con el ejercicio de la Abogacía, en cuanto su práctica no aminore la atención y asistencia expresadas, limitándose, por lo que a la actuación ante los Tribunales se refiere, al patrocinio de asuntos del Banco y de los que constituyan obligación.

Cerrado el plazo de admisión de solicitudes y documentos, se formará la debida relación que, mediante los trámites de régimen interior procedentes, será sometida al Consejo general para que, con libertad absoluta, adopte la resolución que estime oportuna.

Madrid, 25 de febrero de 1933.—El secretario general, Francisco Belda.

LA JUNTA DEL BANCO DE ESPAÑA

A las tres de la tarde se abrió ayer la primera sesión de la Asamblea ordinaria de accionistas del Banco de España, bajo la presidencia del gobernador, don Julio Carabias, a quien acompañaban los subgobernadores, señores Pan y Suárez de Figueroa, y los miembros del Consejo de gobierno.

El secretario general, señor Belda, dió lectura al acta y a la Memoria relativa al ejercicio de 1932. En ésta, el gobernador declara que el Banco ha seguido prestando al país sus leales servicios y que el incremento de las cifras reveladoras de su actuación corresponde a una celosa y diligente prestación en el papel que le incumbe como instituto rector del crédito nacional, y que España constituye, en el panorama de la economía nacional, una excepción confortadora, que le permite sobreponerse a las dificultades del momento presente y afrontar el problema de su reconstitución interior con un animoso optimismo.

Respecto del cambio exterior, el informe dice que ofreció durante el ejercicio características fundamentalmente distintas de las que predominaron en el anterior, y así tuvieron que ser diferentes las normas que siguiera el Centro Oficial de Contratación de Moneda. No hubo coyuntura propicia para que la especulación amenazara a la peseta y al mismo tiempo fué suspendida la política deflacionista extranjera. El Centro hubo de concretarse a una doble función reguladora y de ordenación del servicio comercial de divisas en el interior, siguiendo las inspiraciones del ministro de Hacienda y asistido por la Junta interventora del cambio exterior.

El Banco siguió prestando especial atención a las operaciones relacionadas con el crédito público: documentos de certificaciones de obras ferroviarias, las concertadas con Corporaciones oficiales, la suscripción de obligaciones del Tesoro, el servicio de las del plan nacional de cultura, etcétera. Se consigna en este capítulo la baja del 6,50 al 6 por 100 en el tipo del descuento para las operaciones de carácter comercial.

Persistió la institución en el empeño de acudir a contrarrestar las múltiples derivaciones de la crisis económica, siempre dentro de la aconsejable prudencia.

Los billetes en circulación en fin de diciembre sumaban 4.833,54 millones de pesetas, en baja de 159,31 respecto del año anterior; el oro en caja propiedad del Banco seguía siendo de 2.244,33 millones y de 224,53, con ligero aumento, el en poder de correspondientes extranjeros; la plata importaba 601,17, en alza de 86,16 millones; los descuentos sobre la plaza, 7.370,95 millones, en aumento de 323,74; los sobre otras plazas, 606,96, en baja de 47,15; las negociaciones sobre pueblos, 144,06, en descenso de 46,63; los préstamos sobre valores mobiliarios, 74,39, en baja de 21,78; los créditos con garantía de efectos comerciales, 5,68; en descenso de 3,70; los ídem id. de valores mobiliarios, 5.061,99, en baja de 35,10; los ídem id. personal, 697,49, en aumento de 110,90; los ídem sobre mercancías, 173,85, en alza de 81,51; los giros, 10,38, con aumento de 0,92; las cuentas corrientes tuvieron un movimiento de 62.605,52 millones, inferior en 13,60, y rindieron un saldo de 944,66, menor en 183,82; las en oro registraron un movimiento de 17,11, con disminución de 3,38, y las utilidades líquidas de sucursales y agencias fueron de

88,58 millones, en alza de 7,54. En la Memoria se dedica un expresivo elogio a la actuación del Centro de Estudios del Banco de España; se da cuenta de haberse hecho la labor de acoplamiento de los Estatutos a la reforma de la ley de Ordenación bancaria; se indica el curso de las obras de la ampliación del edificio y de la adquisición de la casa número 11 de la calle del Marqués de Cubas.

Los beneficios del Banco, incluido el remanente anterior, se elevaron a 190.926.400,34 pesetas; las deducciones por gastos de administración y diversos sumaron 52,04 millones, y las utilidades líquidas, 138.882.977,78 pesetas, de las que se han dedicado 47,79 millones al dividendo de 135 pesetas por acción. La participación del Estado en los beneficios, más las percepciones por los demás conceptos, suman 77,05 millones, o sea el 55,48 por 100 de la utilidad total.

Se procedió a leer la propuesta del Consejo de conceder al personal, mensualidad y media y 150.000 pesetas para distribuir en beneficio de los funcionarios y familias de los fallecidos, y a continuación se verificó el sorteo de los accionistas asociados al Consejo para el nuevo ejercicio, ha-

biendo resultado elegidos los que siguen:

Primer grupo: Don Francisco Angulo, doña Inés Fernández, don Alberto Santias, don José Freire, don Enrique Arias, don Francisco Coello y doña Ana Sanchis.

Segundo grupo: Don Ricardo Duque, don Francisco de Silva, don Angel Gómez, don Jesús Pérez, don Felipe Morens, don José L. de Oriol y Torre Arias.

Tercer grupo: Don Jaime Mariátegui, don José A. Larios, Colegio de Agentes de Bolsa de Bilbao, don Agustín Navarro y Colegio de Agentes de Bolsa de Barcelona, el de Madrid, Banco Español de Crédito y don José L. Gómez.

La violencia de las lluvias desborda varios ríos

CORUÑA, 5.—Debido a las fuertes lluvias caídas estos días se han desbordado los ríos que afluyen a Padrón, inundando la vega y la población y produciendo grandes daños.

Las aguas descienden y ya pueden circularse por las calles, quedando circunscrita la inundación a la vega y barrios extremos.

No ha habido ninguna desgracia personal y los daños sufridos por la agricultura son de consideración.

Acusado de un desfalco un empleado de la Casa del Pueblo se suicida

A media tarde de ayer ingresó en el Equipo Quirúrgico, Pedro Ballesteros Camacho, de sesenta años de edad, natural de Ciudad Real, y domiciliado en Madrid, calle de San Lucas, 5, principal. Presentaba una herida en la cabeza por arma de fuego.

Avisado el Juzgado de guardia se personó en el benéfico establecimiento y procedió a interrogar al herido. Según éste nos refirió, hasta ayer, desempeñaba en la Casa del Pueblo el cargo de receptor de giros, que ha ocupado durante ocho años. Añadió que, sin saber cómo se le habían extraviado 4.000 pesetas, de los giros que recibía, y que ignoraba si al hacer entrega de los recibidos, alguna vez había entregado 4.000 pesetas de más. Cuando enteró de lo que le ocurría al presidente de la Casa del Pueblo, don Trifón Gómez, éste le reprendió, como era natural, por su descuido y aun le exigió que repusiera la cantidad que faltaba, añadiendo que más que un extravío había que pensar en la posibilidad de que, por la proximidad de Ballesteros a jubilarse, fuera haciendo la pacotilla, por lo que era necesario dar

Un "auto" atropella a una niña que resulta con la fractura del cráneo

En la tarde de ayer, la niña de once años María Alvarez Quedo, nacida en Cuba y domiciliada en Madrid, Gaire, 23, acudió al paseo de la Castellana, acompañada de una vecina, para presenciar el Carnaval.

En un momento en que quiso cruzar el paseo para preguntar al empleado del Ayuntamiento que cobra el alquiler de las sillas el precio de dos asientos, un "auto" la derribó y la lanzó contra una columna. María dió en ésta con la cabeza y quedó en el suelo, al parecer cadáver. Recogida y transportada con toda urgencia al Equipo Quirúrgico, reanimóse un tanto, y los facultativos de guardia, cuando la reconocieron, apreciaronle fractura del muslo izquierdo, gran hematoma en el ojo derecho y fractura de la base del cráneo.

El conductor del "auto" fué puesto a disposición del juez de guardia.

parte del desfalco, para que la Policía lo detuviera.

Esto fué lo que le indujo al suicidio. El estado del herido es muy grave.

+

EL SEÑOR

Don Santiago Senarega Novillo

Director gerente de la Sociedad de Seguros "La Mundial"

FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1933

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual; su viuda, doña Rosario Murciano; su hijo, don Santiago; hermanos, doña Antonia y don Constantino; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y el Consejo de Administración de La Mundial.

TIENEN el sentimiento de participar tan sensible pérdida.

El entierro se verificará hoy, 6, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Jorge Juan, 15, al Cementerio Municipal (antes de la Almudena).

El funeral se celebrará en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción el jueves día 9, a las once de la mañana. Las misas gregorianas tendrán lugar a partir del día 10, a las diez y media de la mañana, en la misma Parroquia.

Los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad, Patriarca de las Indias, y Obispos de Madrid-Alcalá y Guadix han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

El baile de la Prensa constituyó la fiesta más brillante de los Carnavales

Los premios del sorteo podrán ser retirados hasta el día 2 del próximo abril

Tenia que ser un éxito, lo sabíamos. Como otros años, como todos los años. Y un éxito fué, grande, rotundo, completo. Tratándose de nuestro baile, del celebrado baile de la Asociación de la Prensa, que tantos amigos, tantos favorecedores, tantos simpatizantes tiene, el esplendor, el brillo, la alegría, no podían faltar, como tampoco podía faltar la animación elegante y cordial, que siempre hubo en este nuestro anual festejo. Y no faltó. El baile estuvo concurrendísimo, hasta tal extremo, que el teatro de la Zarzuela resultaba insuficiente para la multitud exquisita, que honró a la Asociación con su presencia.

Fué una fiesta tan encantadora como refulgente; fiesta simpática, grata, seductora.

A ella cooperaron los organizadores, el público que nos favoreció con su presencia, las empresas y directores de todos los periódicos diarios de Madrid, a los que la Asociación les debe profunda gratitud por el cariño con que acogieron las noticias anunciando el baile, y el espacio que dedicaron a la relación de regalos, y a todos los comerciantes e industriales, tanto de Madrid como de provincias, que generosamente acudieron con sus regalos a hacer de la nuestra, una tómbola rica y deseada. Ellos, con la maravilla de sus productos y su gentileza han sabido hacer de esta tómbola una brillante exposición, que el público admira complacido.

A ellos, pues, lo mismo que a los periódicos todos, nuestras efusivas gracias.

El resultado del sorteo de la tómbola

Números agraciados y premios que les han correspondido

Primer premio, Automóvil Singer, número 1.602; segundo, Radiófono Aeolian, 378; tercero, Reloj Coppel, 1.170; cuarto, Radiogramola Philips, 3.689; quinto, Saloncito japonés, de Gallar, 3.137; sexto, Mantón de Manila de Almacenes Madrid-Paris, 2.672; séptimo, Cama de bronce, de Alvear y Serrano, 894; octavo, Mantón de Manila Casa Jiménez, 1.225; noveno, Cama de bronce plateada, 2.205; décimo, Mantón de Manila, de T. Castaño, 2.616.

OTROS PREMIOS

Número 12, premio 369; 16, 61, 17, 256; 27, 181; 40, 353; 44, 56, 54, 28; 63, 306; 92, 506; 95, 355; 99, 469; 102, 482; 110, 460; 113, 98; 128, 138; 131, 245; 144, 287; 150, 110; 158, 201; 162, 406; 165, 172; 166, 448; 190, 428; 195, 149; 234, 440; 256, 351; 258, 282; 285, 488; 290, 328.

Número 295, 39; 296, 101; 298, 16; 299, 169; 300, 66; 309, 489; 314, 33; 321, 402; 326, 386; 328, 378; 336, 47; 338, 128; 342, 78; 354, 442; 357, 73; 358, 87; 367, 162; 374, 94; 378, 2; 380, 167; 381, 182; 386, 500; 388, 97; 396, 335; 397, 314; 399, 470; 406, 55, 408, 381; 419, 374; 425, 302.

Número 426, 175; 428, 104; 431, 484; 436, 252; 437, 340; 442, 431; 457, 42; 480, 151; 484, 150; 502, 320; 523, 315; 528, 490; 538, 236; 541, 419; 543, 420; 556, 307; 587, 235; 596, 124; 599, 427; 609, 311; 612, 365; 612, 496; 624, 262; 630, 233; 332, 468; 635, 141; 668, 292; 689, 119; 703, 70.

Número 712, 373; 727, 82; 730,

735, 432; 736, 380; 737, 92; 747, 466; 748, 502; 749, 316; 750, 86; 756, 424; 763, 367; 764, 67; 769, 68; 795, 499; 798, 270; 803, 276; 818, 409; 822, 258; 823, 388; 824, 132; 834, 211; 840, 163; 856, 234; 863, 91; 894, 7; 896, 153; 932, 52; 947, 99; 948, 279.

Número 977, 268; 986, 467; 988, 275; 998, 13; 1.027, 271; 1.033, 520; 1.064, 375; 1.082, 242; 1.090, 14; 1.101, 250; 1.110, 237; 1.111, 522; 1.119, 389; 1.138, 404; 1.140, 480; 1.147, 299; 1.170, 3; 1.175, 332; 1.176, 508; 1.185, 249; 1.206, 232; 1.211, 312; 1.214, 186; 1.223, 23; 1.225, 8; 1.228, 85.

Número 1.244, 446; 1.246, 230; 1.252, 185; 1.255, 44; 1.256, 308; 1.261, 435; 1.278, 403; 1.286, 523; 1.302, 260; 1.329, 372; 1.334, 147; 1.338, 83; 1.343, 247; 1.344, 37; 1.346, 27; 1.362, 254; 1.366, 152; 1.400, 382; 1.401, 213; 1.408, 257; 1.417, 485; 1.427, 240; 1.445, 507; 1.448, 400; 1.464, 475; 1.483, 463; 1.496, 383; 1.501, 337; 1.502, 190; 1.503, 504; 1.509, 221.

Número 1.515, 174; 1.521, 296; 1.522, 390; 1.534, 109; 1.539, 472; 1.546, 521; 1.550, 133; 1.554, 226; 1.582, 62; 1.583, 129; 1.596, 449; 1.602, 1; 1.604, 207; 1.615, 53; 1.620, 348; 1.624, 228; 1.633, 450; 1.639, 417; 1.641, 286; 1.646, 295; 1.650, 106; 1.657, 41; 1.682, 75; 1.698, 34; 1.704, 65; 1.705, 326; 1.719, 231; 1.780, 397.

Número 1.802, 439; 1.804, 193; 1.810, 69; 1.822, 430; 1.837, 31; 1.858, 208; 1.879, 330; 1.890, 30; 1.891, 273; 1.920, 215; 1.922, 487; 1.931, 122; 1.933, 266; 1.934, 393; 1.944, 194; 1.949, 121; 1.950, 251; 1.953, 192; 1.957, 447; 1.960, 492; 1.963, 227; 1.964, 178; 1.968, 464; 1.972, 244; 1.976, 429; 1.981, 443.

Número 2.008, 356; 2.031, 134; 2.039, 344; 2.050, 267; 2.053, 413; 2.055, 166; 2.059, 494; 2.062, 32; 2.072, 72; 2.087, 261; 2.090, 18; 2.097, 219; 2.103, 127; 2.117, 493; 2.130, 483; 2.136, 157; 2.179, 511; 2.205, 9; 2.209, 200; 2.214, 204; 2.215, 516; 2.226, 21; 2.238, 465; 2.242, 29; 2.245, 95; 2.271, 131; 2.284, 125; 2.296, 360; 2.289, 451; 2.291, 179; 2.329, 24; 2.335, 366; 2.346, 462; 2.347, 363; 2.354, 112; 2.377, 377; 2.399, 180; 2.402, 160; 2.414, 154; 2.422, 218; 2.430, 210; 2.474, 532; 2.478, 294; 2.480, 197; 2.452, 407; 2.455, 303; 2.467, 459; 2.483, 100.

Número 2.507, 486; 2.517, 264; 2.525, 317; 2.529, 394; 2.549, 155; 2.558, 445; 2.572, 243; 2.575, 202; 2.577, 40; 2.599, 495; 2.614, 144; 2.616, 10; 2.629, 297; 2.635, 222; 2.640, 293; 2.662, 216; 2.672, 6; 2.682, 436; 2.683, 80; 2.685, 422.

Número 2.692, 285; 2.703, 43; 2.710, 497; 2.717, 405; 2.719, 477; 2.721, 364; 2.742, 115; 2.749, 368; 2.752, 143; 2.754, 453; 2.765, 184; 2.790, 455; 2.797, 301; 2.799, 46; 2.809, 25; 2.811, 342; 2.836, 176; 2.839, 517; 2.841, 345; 2.846, 241; 2.867, 329; 2.876, 116; 2.879, 239; 2.891, 399; 2.893, 59; 2.913, 347; 2.925, 17; 2.941, 278.

Número 3.027, 512; 3.029, 421; 3.038, 391; 3.039, 491; 3.089, 457; 3.101, 305; 3.109, 15; 3.119, 478; 3.121, 246; 3.126, 168; 3.129, 22; 3.137, 5; 3.150, 501; 3.156, 277; 3.162, 199; 3.165, 196; 3.170, 38; 3.204, 198; 3.217, 458; 3.218, 269; 3.234, 146; 3.239, 145; 3.246, 11; 3.284, 298; 3.287, 341; 3.304, 461; 3.305, 300; 3.307, 118; 3.320, 283; 3.362, 319; 3.372, 281; 3.374, 74; 3.383, 90; 3.440, 304; 3.444, 334; 3.446, 113; 3.461, 309; 3.462, 505.

Número 3.464, 280; 3.472, 159; 3.475, 525; 3.485, 189; 3.488, 140; 3.494, 111; 3.495, 361; 3.504, 35;

3.507, 425; 3.508, 352; 3.521, 476; 3.526, 203; 3.529, 248; 3.530, 528; 3.541, 318; 3.543, 81; 3.549, 165; 3.550, 214; 3.554, 379; 3.562, 376; 3.566, 418; 3.584, 139; 3.608, 238; 3.641, 456; 3.642, 274; 3.666, 191; 3.671, 76; 3.681, 416; 3.686, 102; 3.689, 4; 3.693, 123; 3.705, 323; 3.708, 343.

Número 3.425, 51; 3.737, 518; 3.753, 433; 3.756, 354; 3.761, 515; 3.771, 117; 3.783, 444; 3.831, 12; 3.832, 526; 3.841, 331; 3.856, 183; 3.882, 401; 3.899, 26; 3.900, 362; 3.911, 498; 3.923, 509; 3.941, 96; 3.944, 161; 3.954, 224; 3.960, 321; 3.964, 359; 3.967, 84; 3.973, 291; 3.979, 229; 3.982, 519; 3.999, 524; 4.000, 473; 4.022, 77; 4.023, 395; 4.039, 89; 4.040, 173; 4.044, 136; 4.056, 384.

Número 4.058, 423; 4.062, 357; 4.063, 130; 4.065, 426; 4.078, 474; 4.091, 324; 4.097, 479; 4.099, 209; 4.109, 79; 4.118, 284; 4.128, 259; 4.131, 434; 4.134, 387; 4.150, 212; 4.161, 156; 4.173, 54; 4.196, 105; 4.205, 349; 4.228, 310; 4.233, 358; 4.252, 398; 4.257, 513; 4.259, 414; 4.265, 265; 4.281, 336; 4.304, 57; 4.305, 93; 4.309, 205; 4.322, 346; 4.344, 396; 4.350, 385; 4.351, 333.

Número 4.352, 255; 4.364, 322; 4.392, 338; 4.397, 313; 4.402, 290; 4.404, 126; 4.412, 471; 4.419, 412; 4.423, 36; 4.439, 177; 4.443, 58; 4.445, 411; 4.447, 289; 4.453, 60; 4.455, 371; 4.456, 392; 4.469, 325; 4.471, 437; 4.483, 253; 4.486, 503; 4.495, 339; 4.496, 415; 4.501, 171; 4.508, 50; 4.510, 441; 4.534, 438; 4.535, 45; 4.543, 452; 4.565, 48; 4.568, 103; 4.576, 223; 4.579, 107; 4.580, 272; 4.584, 135; 4.588, 454; 4.600, 263.

Número 4.613, 481; 4.630, 63; 4.646, 195; 4.666, 370; 4.677, 327; 4.703, 170; 4.714, 510; 4.735, 114; 4.736, 220; 4.745, 288; 4.753, 529; 4.778, 137; 4.800, 217; 4.802, 64; 4.828, 120; 4.839, 225; 4.850, 71; 4.862, 148; 4.884, 158; 4.896, 531; 4.953, 19; 4.983, 514; 4.989, 206; 4.997, 530; 4.903, 410; 4.918, 88; 4.920, 49; 4.929, 187; 4.948, 108; 4.953, 19; 4.983, 514; 4.989, 206; 4.991, 408; 5.000, 188.

Centenas. — Del primero y segundo premios, una muñeca de Sederias Manón por cada número; del tercero, un paquetito de hojas de afeitar "Toledo"; del cuarto y quinto, un vale para baños turcos o de sol artificial en el Instituto Científico de Belleza; del sexto, un frasco del poderoso reconstituyente "Calcitonina Irradiada"; del séptimo, un botellín de anís "La Castellana".

NOTA IMPORTANTE. — Los premios caducan a los treinta días, y no a los tres meses, como equivocadamente dicen los billetes.

El primer premio, automóvil "Singer", na correspondido a la señorita Olivia Tavazzani, que ocupaba una localidad en el palco de la familia del doctor Otero, y el tercer premio, magnífico reloj Coppel, a don Eduardo Junquera. El cuarto, la radiogramola Philips, a don Pedro Arsuaga; el quinto, el saloncillo japonés de Galvar, a la señorita de Bustos; el sexto, mantón de Manila de Madrid-Paris, al doctor Arnáu; el octavo, el mantón de Manila de Jiménez, al señor Ruiz Manent; el décimo, mantón de Manila de Castañe, a la señorita Angeles Serantes, y el décimo cuarto, abrigo de topo de Requejo, a don Alfonso Sarratacá.

De los restantes premios han sido recogidos ya más de 200.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza

HOY SE REANUDA EL TRABAJO EN LAS MINAS HULLERAS DE ASTURIAS

OVIEDO, 5.—En el Gobierno civil se han reunido esta tarde, con el gobernador civil, los representantes de los patronos y de los obreros para resolver lo concerniente a la vuceta al trabajo después de la aceptación, por parte de los obreros, de la fórmula acordada por el Gobierno sobre la solución a dar al problema hullero. Después de alguna deliberación se acordó que, a partir de mañana lunes, se reanude el trabajo en todas las minas en las que el Sindicato minero controla la organización obrera.

Tan pronto como se tomó este acuerdo, el Sindicato Minero circuló las órdenes a la cuenca para que mañana no deje de acudir todo el personal afecto a dicha organización. También ha dado instrucciones y hecho recomendaciones para que no se produzca incidente alguno.

CENTROS REGIONALES EL DIA EN BARCELONA

La Casa Regional Valenciana inaugurará en breve su domicilio social

Ayer celebró la Casa Regional Valenciana, en la Económica Matritense, una Junta general extraordinaria para proceder a la reforma de tres artículos de sus estatutos. La presidió el señor Martínez Roca, y tras breve deliberación se aceptó la propuesta de la Directiva, con ligeras modificaciones.

Después de la Junta, los señores Albiñana Mompó y Sanchis Zabazla dieron cuenta a los reunidos de que, en cumplimiento de lo acordado en otra reciente Asamblea, se había alquilado ya un local amplio y decoroso en la Avenida de Eduardo Dato, 27, para establecer allí el domicilio social, y anunciaron que en breve se hará la instalación y se organizará un acto para inaugurarlo. Desde luego, la entrega de los billetes del tren de visita a Valencia que organiza la Casa, con la cooperación de "Luz"—y cuyo cupo de viajeros está casi cubierto ya—tendrá efecto en las oficinas sociales, sin perjuicio de que mientras se sigan admitiendo las inscripciones en la Secretaría provisional (Campoamor, 17, de ocho a diez de la noche), en el Madrid F. C., en el Athletic F. C., en el Bar La Montaña (Puerta del Sol), y en "Luz".

Se anunció que, habiéndose ofrecido don Francisco Rubio a dar una conferencia sobre el ferrocarril directo Madrid-Valencia el día 8 del corriente, habrá de celebrarse aún ésta en el salón de la Económica Matritense, a las siete y media de la tarde, se dió

En una fábrica de construcciones estallan dos bombas y causan daños

BARCELONA, 5.—En la fábrica de construcciones de la calle de Borrell, 236, unos desconocidos arrojaron esta mañana dos bombas. Explotaron en el interior, causando daños materiales. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales. Esta fábrica sufrió hace algunos meses otro atentado. Se declaró en ella un incendio, debido a manos criminales.

Un mitin suspendido
BARCELONA, 5.—En el teatro de la Marina de la Barceloneta se celebraba esta mañana un mitin, organizado por la Agrupación Faros, afecta a la C. N. T. Al hablar el tercero de los oradores, dirigió tan violentos ataques al Gobierno, y a las figuras políticas, Azaña y Maciá, que el delegado de la autoridad tuvo que suspender el acto. Se produjeron algunos incidentes, sin importancia, y los guardias desalojaron el local.

La Confederación regional
BARCELONA, 5.—Esta mañana comenzó el pleno de la Confederación regional de Sindicatos. Asistieron 182 delegados, que representaban a 208 Sindicatos con un total de 180.000 adheridos. Las sesiones durarán varios días.

Un expresivo voto de gracias a dicha Corporación por su generosa y cordial acogida y se manifestó a los reunidos que la Directiva enviaba una adhesión entusiasta al homenaje organizado en honor del gran pianista Querol.

†
EL SEÑOR
DON TORIBIO SAINZ MARTINEZ
DEL COMERCIO
Ha fallecido
EL DIA 5 DE MARZO DE 1933
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Gregoria Miralles; hermana, doña Modesta; hermanos políticos, don Martín Martínez, doña María Miralles, doña María Alonso y doña María García; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás familia y la Razón Social "SOBRINO DE TORIBIO SAINZ"

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy día 6, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Felipe IV número 10, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

POMPAS FUNEBRES, S. A.: ABENAL, 4.—MADRID

Ayer tomó posesión de su alta investidura el nuevo Presidente de los Estados Unidos, Mr. Franklin Roosevelt

Indiscutiblemente, la elevación al Poder del presidente Roosevelt es un acontecimiento político de extraordinaria importancia.

Pocos hombres de Estado se habrán encontrado en la necesidad de hacer frente rápidamente a formidables dificultades interiores, y a la vez preparar la solución de problemas internacionales tan numerosos como delicados.

En sólo cuatro años, los Estados Unidos han pasado de la máxima prosperidad a una visible decadencia.

Una crisis financiera, económica y social, sin precedentes, sacude peligrosamente el edificio. El último ejercicio económico se cerró con un déficit de cerca de tres mil millones de dólares. La deuda interior, bajo cuyo peso sucumben los industriales, los agricultores, los banqueros y el mismo Tesoro, se asegura que alcanza la fantástica cifra de 150.000 millones de dólares. La actividad económica ha disminuido en más del 50 por ciento y existen más de 15 millones de parados.

Tal es la situación cuando se encarga del Poder M. Roosevelt. Por abrumadora que sea la carga que se impone a sí mismo, por grandes que sean las responsabilidades que le esperan, mister Roosevelt debe triunfar: condiciones y voluntad le sobran para ello.

No hay que decir que su triunfo interesa al mundo entero, al que conviene que los Estados Unidos rehagan su situación económica y financiera y recobren su equilibrio social, no sólo por la interdependencia de los pueblos, que favorece el contagio de la pobreza como el de la riqueza, y porque la evolución de la crisis americana retrasará o precipitará el fin de la crisis mundial, sino también porque la solución de cierto número de problemas esenciales, como, por ejemplo, el de las deudas de la guerra, que tan perturbada tiene la economía de Europa, está ligada a los acontecimientos de América.

De aquí la importancia del acontecimiento que comentamos.

Se cree se suspenderán los pagos en oro, decretándose el embargo para evitar la exportación, pero sin abandonar el patrón oro.

WASHINGTON, 5.—Se ha celebrado una conferencia entre el señor Woodin, varios miembros del Banco de Reserva Federal y cierto número de hombres de negocios.

El nuevo jefe de la Tesorería Federal conferenció primeramente con el gobernador de la Oficina Federal de Reserva.

Las negociaciones se están desarrollando dentro del mayor secreto, y se cree que entre las cuestiones debatidas figuran: Primero, el proyecto formulado por el Banco sobre la emisión por la Cámara de compensación de pequeños billetes destinados a sustituir la moneda; segundo, promulgación de vacaciones bancarias anuales de corta duración, y tercero, establecimiento de un embargo limitado sobre las retiradas internacionales de oro.

Como se sabe, el presidente Roosevelt tiene el derecho de imponer el embargo sobre el oro en virtud de una medida tomada durante la guerra y referente al comercio con el enemigo.

En los círculos bien informados se anuncia a última hora, que el señor Roosevelt tiene el propósito de conferenciar con el presidente de la Tesorería federal después de la reunión bancaria.

Se cree que el discurso pronunciado por el señor Roosevelt refleja el propósito del nuevo Jefe del Estado de suspender los pagos en oro, aunque no se cree que las retiradas de ese metal para el extranjero puedan obligar a los Estados Unidos a abandonar el patrón oro.

De todas maneras no se considera como imposible que se crete un embargo para prevenir las exportaciones de oro efectuadas desde hace algún tiempo, especialmente a Canadá, por Casas americanas y por ciudadanos de los Estados Unidos.—Fabra.

La conferencia bancaria

WASHINGTON, 5.—Ha termi-

nado la Conferencia bancaria, sir que se haya hecho declaración alguna.

Se anuncia una nueva reunión para esta misma noche.

El señor Mills, ex secretario de la Tesorería, asistía a la reunión. Fabra.

Un incendio aparatoso en el Frontón Moderno de San Sebastián que, por la serenidad del público, no produjo víctimas

SAN SEBASTIAN, 5.—Esta tarde, cuando con mayor interés era seguido el partido de pelota que se efectuaba en el Frontón Moderno, entre los hermanos Atano contra Echave IV y Urcelay, fué advertido un incendio que en dicho local se había producido en las galerías del mismo.

El partido, de gran interés para los aficionados al juego de pelota, por reaparecer en aquél Atano III, había congregado en el frontón gran número de espectadores.

En el momento de percibirse la columna de humo del incendio, el tanteo en el partido era de 21 tantos a favor de los hermanos Atano, contra 16 de sus contrarios.

Los espectadores, al darse cuenta de la gravedad del incendio, se precipitaron para ganar las salidas del local. La alarma en aquellos momentos fué enorme e hizo temer fatales consecuencias. Por fortuna, el público recobró la serenidad y desalojó sus localidades en veinte minutos, sin que se produjesen accidentes.

Los trabajos de extinción se iniciaron con toda prontitud y duraron escasamente una hora.

Declaraciones del señor Franchy Roca sobre la situación política

Uno de nuestros redactores tuvo ocasión de sostener ayer una breve e interesante conversación con el jefe de la minoría federal, don José Franchy Roca.

El diálogo comenzó así:

—¿En qué situación ha quedado el Gobierno al finalizar la semana parlamentaria?

—La semana parlamentaria no ha modificado esencialmente, a mi juicio, la situación política porque aunque el señor Azaña tuviese en la última sesión un triunfo al tratar el asunto del acta de los capitanes, queda en pie la pugna entre los radicales y el Gobierno y la amenaza de los primeros de continuar la obstrucción a todo proyecto de ley que no sea el de Congregaciones religiosas. De suerte que las dificultades volverán a surgir en cuanto se trate un asunto que no sea el concerniente a este proyecto de ley.

—Respecto al proyecto de Congregaciones religiosas, ¿opina usted que motivará enconada discusión?

—Podrá sufrir ligeras modificaciones, pero no se discutirá mucho, pues aunque existan puntos contradictorios, y como no creo que exista un criterio cerrado, seguramente se aprobará...

—¿Supone usted, como el señor Lerroux, que este Gobierno no hará las elecciones municipales?

—Siempre es muy aventurado señalar plazos para la realización de un cambio político. Desde luego no me parece estable la situación del Gobierno, pero ¿quién puede afirmar cuál es el instante, cuál es la fecha en que va a ser sustituido?

—Si se produjera la crisis, ¿qué Gobierno, a su juicio se formaría?

—Eso lo determinarán las circunstancias del momento, y como la sustitución lógica debe ser un Gobierno de concentración republicana.

—¿Y si el Gobierno que se formase aconsejara al Presidente de la República la disolución de las actuales Cortes?

—Creo que lo más conveniente sería continuar la vida de estas Cortes con un Gobierno de concentración republicana que contase con la benevolencia de los socialistas para poder aprobar las leyes pendientes.

—Partiendo de la hipótesis de que el Gobierno actual hace las elecciones, ¿qué fracción política verá aumentado o disminuido su número de diputados?

—¿Qué preguntita! No es posible, en conjunto, señalar qué fracción saldría triunfante o derrotada.

—La sesión del Parlamento correspondiente al martes, ¿será ruidosa?

—No; aunque al reproducirse la discusión del asunto de Casas Viejas por la intervención de don Eduardo Ortega y Gasset, podrá ser movidilla, pero no puede, en modo alguno, tener derivaciones políticas.

—¿Cree usted que en Casas Viejas pueda haber ocurrido algo del bulto de lo que se dice?

—Como impresión recogida de los debates sostenidos en la Cámara, parece indudable que allí ocurrió algo anormal y lo prueba el hecho de que el propio presidente del Consejo de Ministros establecía la distinción entre el momento de la rebelión y su represión inmediata y los hechos posteriores ocurridos horas después, de los cuales no dió referencia ni explicación,

El ministro de Agricultura pronuncia un interesante discurso en Valencia y hace una llamada al partido radical para que desista de su actitud, que considera antidemocrática y poco educativa para los nuevos partidos que nacen a la vida política

VALENCIA, 5.—Esta mañana tuvo lugar en el teatro Apolo el acto organizado por el partido radical socialista de esta capital. Desde mucho antes de la hora anunciada, el público ocupó totalmente las localidades del teatro, siendo muy numerosas las personas que se quedaron en el exterior por insuficiencia del local.

DISCURSO DEL SEÑOR DOMINGO

Al levantarse a hacer uso de la palabra el ministro de Agricultura, una ovación acogió las primeras palabras de saludo pronunciadas por el orador.

que la República instaurada en España ha tenido ya el tiempo suficiente de vida y actuación para poder formar serenamente un juicio crítico.

Añade que la instauración de la República en España llevaba consigo la obligación, la responsabilidad histórica.

Si queremos—dice—que la República subsista en España, si queremos que haya una democracia, no miréis demasiado lo que se hace arriba, sino que debéis mirar lo que hacéis dentro de vuestro espíritu:

Dice que cuando oye por ahí que la República no ha entrado en los pueblos, piensa que la culpa no es de quienes gobiernan a España, sino de quien no ha sabido despertar el espíritu que lleva en sí la República.

La reforma laica que viene a situar a España en el plano de independencia que tienen ya todos los pueblos de Europa y que respetando el fondo sagrado de la conciencia de cada hombre llega a un Estado laico o sea a un Estado no entregado, no sometido a la conciencia religiosa de cada hombre.

Habla a continuación de los que se sitúan frente a una organización que ha prestado a la República grandes servicios. Me refiero—dice—al partido socialista. (Grandes aplausos.) El partido socialista está sometiendo a los que creen en él a esta prueba que evidencia que dentro de la República democrática que tiene sus características es posible ir realizando todas aquellas evoluciones sociales que permitan al proletariado no situarse fuera de la República. (En este momento penetra en el salón el ministro de Marina.)

Se ocupa de la Reforma agraria y dice que es la distribución de la tierra, desposeyendo de ella a quien por no tener origen legítimo de su propiedad o no haciendo de ella el debido uso, impide

que la tierra cumpla la misión oficial que le compete.

Sigue ocupándose de la situación política, y dice que en estos momentos debe respetarse por encima de todo las Instituciones intangibles de la República, que para él son: Jefe del Estado, Constitución y Parlamento. Hace a continuación y fervoroso elogio de la figura del Presidente, señor Alcalá Zamora. Pasa a ocuparse de la Constitución y habla detalladamente de cómo fué hecha siendo interrumpido por las ovaciones.

Yo—añade—digo pues: Jefe del Estado, Constitución y Parlamento. Pero para que el Parlamento tenga crédito hemos de dárselo, y para dárselo hemos de dar la sensación de que el Parlamento funciona.

Yo digo que un partido político responsable con aspiración de constituir dentro de la República un partido de Gobierno dentro de la democracia, puede combatir a un Gobierno para conquistar el Poder, pero si actúa en forma de que imposibilite la labor de legislar o dañe el crédito del Parlamento, y por tanto daña a la democracia, contribuye de una manera muy directa al advenimiento de una dictadura.

Yo soy—añade—enemigo de ningún hombre político ni hostil a ningún partido,

Si los socialistas abandonaran el Poder, significaría que en la República no tienen cabida, fuera de la legislación, ninguna fuerza proletaria, y esto no pueden consentirlo los republicanos.

El orador termina su discurso diciendo: Vivamos con el corazón alerta hacia los males pasados y advertamos los males presentes que esta hora en que el espíritu se desprende de la emoción de responsabilidad es la hora en el que tiene prisa o el que está cansado—que es posible tenga más prisa—, busca sin fijarse en los medios, la forma de producir acontecimientos que pudieran tener como consecuencia una dictadura, y si ésta llegase—cosa que no creo—si llegase por no haber sabido proceder como debíamos, no podremos quejarnos de lo malo, porque ello es buena demostración de que lo tenemos por no haber sabido conservar lo bueno.

El ministro fué objeto de una gran ovación, que se repitió al salir a la calle.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

INUNDACION EN PUERTO RICO

LA CRECIDA DEL RIO YAGUES OCASIONA VEINTE MUERTOS

SAN JUAN DE PUERTO RICO, 5.—La crecida del río Yaguez ha provocado grandes inundaciones, especialmente en Mayaguez, donde han resultado veinte personas ahogadas.—Fabra.